

Diario de Burgos

Año XLVI. Núm. 18.941. Burgos § Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015 § Miércoles 1 de Enero de 1936

EL MOMENTO

NOS RODEA LA INTERINIDAD

Por DARIO PEREZ

Vive la política un momento—grave momento—de interinidad. Desde el Poder Ejecutivo, pese a la solución de la crisis, hasta la posición de los partidos frente a una convocatoria de Cortes, que todavía es un "supuesto", todo tiene la característica movieda, incierta y abocada de la interinidad. ¿A qué obedece fenómeno tan agudo y extenso, que afecta a todos los órdenes de la actividad pública?

Cada cual lo atribuye a un motivo especial, siendo muchos los que lo vinculan en la situación de los partidos políticos. Todos se hallan en crisis... Desde los monárquicos, dueños del aglutinante de la oposición esencial, que es el aglutinante más poderoso, ya que entre Renovación y el Bloque nacional existe la llamada divergencia que se apoya en quién habrá de ser caudillo de las dos personalidades que como tales aparecen unidas de antemano por sus respectivos admiradores, hasta el partido socialista, cuya férrea disciplina nunca ofreció grietas ni desmayo, pues es un hecho la división de la Junta Nacional al separarse de ésta el "leader" de la fracción más extremista.

Entre esos dos polos se agita un torbellino de desorganización aparentemente disimulada por el interés común de aparecer núcleos compactos frente a la posible lucha electoral vecina. Tan cierto es que existe la desorganización y la falta de cohesión, que no hay una definición concreta en los futuros beligerantes, y si se apresuran a movilizarse, tampoco se advierte en sus actividades y propagandas un perfil bien acabado. Todo eso acusa el estado interno de los partidos políticos, que no pueden substraerse al ambiente general y a la crisis de formación de esos núcleos como consecuencia del mismo.

La interinidad la atribuyen otros a la heterogeneidad de un Gobierno apresuradamente constituido en evitación de mayores males. Y no falta quienes la radican en otras causas que se suman a lo que ordinariamente suele llamarse imponderables.

Pero, a nuestro juicio, el verdadero fundamento de la confusión actual que engendra la característica de lo interino, pasajero, transitorio, falta de solidez y de firme base, es sencillamente la cuestión internacional.

La política española, por causas que no son para estudiar meramente, se ha distinguido siempre, como tradición, en un criterio extraño a la vida exterior. Cuando se defendió ahincadamente la neutralidad, el espíritu español aspiraba a desentenderse de cuanto sucediese de fronteras allá. Los políticos españoles hicieron siempre política de campanario. Hemos vivido, como los pueblos atrasados, de espaldas a la universalización. Y este temor impidió que España se diese cuenta de que los pueblos, antes, se colocaban bajo la advocación del santo patrón al que ofrecían sus romeras y devociones, pero ahora, la química, la electricidad, la mecánica, el avión son las tutelas a que importa encomendarse, ya que esas conquistas de la ciencia allanan las fronteras, acortan las distancias y hacen vecinos, unos de otros, a los habitantes más separados del planeta, por lo cual, aparte de la solidaridad que crea la vida de relación, no es posible descartar totalmente el contacto de los diversos países, ni impedir que el ruido producido en uno de ellos repercuta en los demás.

Así ahora, el pleito sangriento entre Italia y Abisinia, resuena en otras naciones europeas y esa resonancia, que tiene su intensidad en París y en Londres, alcanza a España, doblemente por su situación geográfica. Y sin que auguremos que el conflicto nos invada y nos arrastre, es indiscutible que influye en nuestra vida nacional, pues quién sabe si todo eso forjará una nueva situación política nacional ya que podría sobreponerse en determinado instante el interés nacional a todo otro, siempre en plano inferior al interés de la patria, al cual se deben en todo momento las organizaciones y sus componentes.

Admitido ese modo de pensar nada depende de los factores interiores; todo de los exteriores. Y este hecho indudable proyecta la penumbra que nos rodea; tan densa, que no permite divisar lo porvenir a horas de distancia. Consecuencia de ello es la interinidad que preside el momento político español, tan, por otra parte, circundado de sombras, que

hace muy difícil aquella fijeza de imágenes, aquella claridad de atmósfera, aquella seguridad de itinerario que permite ir delante de los sucesos y aun vaticinarlos con posibilidad de acierto.

Acaso aconsejara cuanto queda dicho una reflexiva moderación en la velocidad de su marcha por parte del Poder público.

Instantánea política

La socialización de la propiedad

Un grupo de políticos sostiene que la Constitución no es socializante: otro grupo opina de manera bien distinta.

El dictamen de la comisión decía así: El Estado, que reconoce actualmente la propiedad privada en razón de la función útil que en ella desempeña el propietario, procederá de un modo gradual a su socialización.

La discusión entablada con este motivo fué terrible. Los socialistas se aferraban al dictamen. Los radicales le impugnaban. En el debate hubo momentos en que se temió llegarían a las manos.

Por último, prevaleció el criterio de que no se expropiara sin indemnización, a no ser por una ley especial con el voto de mayoría absoluta para el caso contrario y que con los mismos requisitos la propiedad podrá ser socializada (artículo 44).

(Significa ello tendencia socializante) Según el señor Alcalá Zamora el artículo aprobado representa que para todo el horizonte del programa socialista no hay obstáculos ni lejanías imposibles. Porque en efecto si en una elección los socialistas y grupos afines obtuvieran la mitad más uno de los puestos de la Cámara, si necesidad de reformar la Constitución, con las facultades del artículo 44 no quedaba de la propiedad privada ni el recuerdo, aun cuando la otra mitad del país o más—debido al juego electoral de mayorías y minorías—afirmara lo contrario.

Pero ya decía el señor Pérez Serrano que se optaba por un sistema socialista o por un sistema individualista. Esta confusión no puede favorecer, sino dañar a la propiedad que a virtud de esta declaración queda maniatada, como en espera de que unas Cortes radicales amparándose en la expropiación sin indemnización la asesten un golpe de muerte.

En la Constitución venció el más primitivo de los socialismos: el socialismo agrario. Dirán sus autores que después de socializada la propiedad de la tierra todo lo demás le sigue como la sombra al cuerpo. Pero se engañan. Ni la Banca, ni el Comercio, ni la industria son esclavos de la Agricultura, antes bien, en nuestra organización económica ésta de aquéllos.

Y por otra parte ya se ha visto en el ensayo ruso que lo más difícil de someter a la regla y ordenación marxista es la agricultura. Antes de dar libertad al Comercio, prolegómeno de la libertad al industrial, se permitió, y eran los años furiosos del bolchevismo a raja tabla, que las familias tuvieran su pequeña propiedad. Y se permitió la propiedad colectiva privada, en contraposición de propiedad colectiva pública y en fin, del caos revolucionario surgió ese extraño tipo de campesino rico que no han acabado con él ni acabarán todas las medidas draconianas, ni todos los halagos de la colectivización.

ALVAREZ DE LEON

(Prohibida la reproducción.)

Diario de Burgos

SE VENDE

EN MADRID: Kiosco de las Calatravas, ídem de Teófilo Gómez, Alcalá 22, frente al Teatro Alkazar.

EN BILBAO: Librería T. Cámara.—Alameda de Mazarredo y Alameda de Urquijo.

EN VITORIA: Kioscos de Marcela Alonso y de Isabel González.

EN SAN SEBASTIAN: Corcuera Hermanos.—Garage Garnier.

EN VALLADOLID: Librería Sucesoras de Laurentino de la Justicia.—Plaza Mayor.

EN PALENCIA: En la Librería de Santiago Morondo.—Mayor Principal.

EN MIRANDA DE EBRO: En las Bibliotecas de la Estación y María Angulo.

EN LAS CABEZAS DE PARTIDO y pueblos importantes de la provincia.

1935-1936

Las uvas simbólicas que al concluir el día de San Silvestre, son, a su vez, una nota típica y tradicional de Nochevieja, han dado, una vez más, fin a otro año que, al correr de los tiempos parece nada significar y que, sin embargo, en la vida del hombre tanto encierra, lo mismo en penalidades que en alegrías, e igual en inquietudes que en satisfacciones.

El finado 1935, no ha sido con los burgaleses pródigo, en verdad, y si bien es cierto que a la ciudad no han afectado problemas de muy difícil solución, no lo es menos que aquellos otros cuya resolución pudo ser un hecho, con la consiguiente alegría para los amantes de la cabeza de Castilla, quedan pendientes ante la incógnita secular de lo que el recién nacido 1936 nos puede traer.

Y como quiera que ante esta incógnita, el signo de los tiempos—como no puede por menos de suceder—se repite, en la pasada noche los burgaleses, unos ante las excelencias de la radio, en sus propios domicilios, y otros en bailes o en la calle—porque hubo valientes que por ella anduvieron hasta la madrugada—degustaron las uvas de la felicidad, o, simplemente, percibieron las campanadas no menos simbólicas y cuyo significado acaso no apreciemos en todo su valor.

Alegremente, en general, se recibe el nuevo año, con regocijo y algazara, y Burgos, en este aspecto, no ha sido menos, aunque en las calles no fuera como en otras ocasiones tan grande el número de gentes de buen humor. Lo ha recibido con muestras de alegría y si éstas no han sido más ruidosas la culpa es del temporal de lluvias y vientos, que hacen que nuestra ciudad se parezca un tanto, sobre todo por las primeras, a las capitales del litoral o a las siempre encapadas poblaciones gallegas.

De todos modos, lo cierto es que en las primeras horas de la mañana, los *trasmochadores* aún deambulaban por la ciudad, después de utilizar pajarillos, silbatos, cánticos, etc., para demostrar la alegría con que recibían el año que ha nacido hace unas horas.

Que éste no sea parco en bienandanzas para españoles y burgaleses, es lo que deseamos al comenzar 1936. Y que responda, en todos los aspectos, a las esperanzas que, al comenzar este nuevo período de vida, se cifran en él.

EN EL CASINO DE SUBOFICIALES

Esta simpática sociedad, dió anoche en los elegantes salones de su nuevo domicilio, el tradicional baile de noche vieja, el cual se vió concurridísimo predominando el sexo débil, que con su simpatía y donaire contribuyó a dar más realce a la fiesta con la que se disponían a rendir los honores de rigor al año que expiraba.

Aménizó aquella una notable orquesta, que estuvo incansable con el consiguiente regocijo por parte del elemento joven.

A las doce de la noche se procedió al reparto de las clásicas uvas con que la directiva del Casino obsequió galantemente a sus invitados, y que fueron engullidas al compás del reloj que anunciaba a la muerte del año 1935, para brindarnos uno más nuevo.

Tras un breve descanso, que fué aprovechado para recuperar las energías brindando por la prosperidad de todos durante el año entrante, de nuevo el elemento joven se lanzó a la pista un tanto charlatán y ligero de pies, después del champagne que corrió por las mesas.

En uno de los intermedios se procedió al sorteo de una cesta navideña, obsequio del Casino y que correspondió al número 145, del cual era poseedor el joven Luis Martínez de Arijá.

En conjunto, la fiesta resultó en extremo brillante reinando el buen humor por parte de todos los concurrentes, y terminando a las dos de la madrugada con el consiguiente sentimiento de los numerosos jóvenes, que hubieran deseado fuera interminable.

Instrucción Pública

Asociación de maestros nacionales del partido de Castrojeriz

El próximo sábado, 4 de Enero, tendrá lugar en Burgos, a las once de la mañana, en la escuela del Teatro, la junta general ordinaria, para la que quedan convocados todos los asociados y cuantos maestros del partido quieran darse de alta en la Asociación.

EL PRESIDENTE

La unión electoral de las izquierdas

AUMENTAN LAS DIFICULTADES PARA LA INTELIGENCIA DE LOS PARTIDOS REPUBLICANOS CON LOS OBREROS

Los trabajos de las izquierdas para llegar a la coalición electoral continúan con gran intensidad. Después de la reunión que sostuvieron los representantes de los partidos de izquierda republicana con los de los socialistas, se ha celebrado una nueva reunión que tiene bastante interés y posible trascendencia para esa coalición.

En el domicilio de la U. G. T. se reunieron el señor Largo Caballero, Angel Pestaña y un representante del partido comunista, accediendo al deseo que abriga sindicalistas y comunistas de tener un delegado que represente a sus partidos en el Comité nombrado para el estudio de las bases que han de servir de norma para la coalición electoral.

Los partidos republicanos de izquierda no se hallan propicios a que el número de representantes de los partidos obreros en el Comité electoral se aumente. Consideran que ellos no pueden ni deben tratar en este aspecto más que con los representantes del partido socialista, y que éstos sean los que lleguen a una inteligencia con los restantes partidos obreros. Esto producirá algunas dificultades; pero se espera que a la postre sean vencidas y que sindicalistas y comunistas se consideren representados por los delegados del socialismo.

Algunas de las peticiones de los socialistas para llegar a la coalición electoral no podrán ser tomadas en consideración por los partidos de izquierda republicana y, desde luego, no se aventurarán, en ninguna forma, a ir a la coalición con los partidos obreros si el número de representantes en Cortes de las izquierdas republicanas, no es muy superior al de las organizaciones proletarias.

Hay quien dice que los partidos de izquierda han de tener un número de diputados tres veces mayor que el de los socialistas y sus aliados obreros.

No obstante, sobre esto no existe un acuerdo completo, pero se quiere que el partido de esta coalición que más diputados tenga sea el de Izquierda Republicana, que acudilla el señor Azaña, siguiéndole el de Unión Republicana, del señor Martínez Barrio, que tendría un número parecido de representantes en Cortes al de los socialistas, dejando en tercer lugar a los partidarios del señor Sánchez Román.

En cuanto a los vetos puestos por el partido socialista sobre algunos candidatos de los partidos de Izquierda Republicana parece que se llegará a un acuerdo; principalmente en lo que respecta a lo de los correligionarios del señor Martínez Barrio, antiguos radicales en su mayor parte, y para ello se llegará a un cambio de candidatos en las provincias en que pudiesen resultar compatibles con los socialistas.

Mañana volverán a reunirse los delegados de los socialistas y los partidos de izquierda republicana.

Impresiones de última hora permiten asegurar que los socialistas mantendrán íntegras sus condiciones, y, por lo tanto, parece improbable, al menos por ahora, que se llegue a la fusión de los partidos obreros con los de izquierda.

Ecos de sociedad

En Covarrubias ha fallecido la señora doña Carmen Alameda Beltrán, esposa de don Rufino Hortiguéla Huarte, farmacéutico de aquella localidad, a quien como al resto de la familia, entre la que figuran sus hijos don José, doña Carmen Vicenta y don Ricardo, hermanos Reverendos Padres Beneditinos Santiago y Julián, doña Florentina, don Amadeo, don Juan y don José María, éstos industriales de esta plaza, enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

El día de hoy ha dejado de existir en esta población, a los 58 años de edad, nuestro querido amigo el gerente de la Cooperativa de Funcionarios don Julián Sáez Nuñez.

Enviamos a su afligida esposa doña Constanza Quintana, hijos y demás familia del finado, la expresión de nuestro más sentido pesame por la pérdida que les aflige.

Para la impresión de este Diario empleamos tipos LENCINA

Sobre una probable guerra entre Inglaterra e Italia

Comparación entre las fuerzas navales aéreas de ambas potencias

En estos momentos en que, como resultado de las recientes gestiones del Gobierno británico cerca de los países mediterráneos, el mundo se fija con más interés en dicho mar que en Africa del Este, son interesantes los detalles de un análisis hecho por los peritos franceses acerca de las posiciones inglesa e italiana. En él se demuestra que si la Gran Bretaña fuera atacada por Italia, necesitaría, no solamente más bases navales y aéreas que las que tiene, sino, posiblemente, el apoyo activo de la flota francesa. Algunos técnicos franceses que van aún más lejos, vaticinan que, en el caso de que se desencadenasen las hostilidades, sería Francia y no Inglaterra la que tendría que llevar el mayor peso de cualquier actuación militar que determinarían los países miembros de la Sociedad de Naciones.

El análisis se refiere primeramente a los acorazados, luego a las embarcaciones ligeras y submarinos; a las flotas aéreas y por último a las bases navales y aéreas. Únicamente en la primera de estas categorías, puede decirse que Inglaterra goza de marcada superioridad sobre Italia. La Gran Bretaña es inferior en cuanto se refiere a la guerra aérea, por el hecho de que no tiene suficientes bases en el Mediterráneo; y hay que tener en cuenta la amenaza que representaría para la flota de guerra británica la presencia de compactas flotillas de submarinos. Todo esto determinaría que cualquier salida británica en el Mediterráneo, sin aliados, sería sumamente peligrosa.

En cuanto a acorazados, Inglaterra tiene 23 solamente para la defensa del Imperio, Italia, en cambio, no tiene ninguno, ya que sus dos unidades de esa categoría se están reparando actualmente. Además, aun cuando la Gran Bretaña no considera conveniente utilizar todos sus acorazados, cuatro barcos de guerra, por ejemplo: el "Barham", "Hood", "Resolution" y "Renow" son sobradamente capaces de dominar el Mediterráneo. El "Hood" y el "Renow" tienen una velocidad de 32 nudos y llevan armamentos poderosísimos.

En cuanto a los barcos ligeros ingleses, éstos en su mayoría son necesarios constantemente para la defensa del Imperio y no se atrevería el Almirantazgo a concentrarlos todos en el Mediterráneo.

La Gran Bretaña tiene 34 cruceros de primera y segunda clases, con un tonelaje total de 270.000; pero Italia tiene concentrados en el mismo Mediterráneo cruceros que totalizan 125.000, entre ellos, los famosos "Lile" y "Gozzla", y una escuadra completa de barcos de cinco mil toneladas del tipo "Condottieri".

La flota italiana de submarinos es, desde luego, superior a la británica; posee actualmente 50 sumergibles, de ellos cuatro destinados a Eritrea, mientras que la Gran Bretaña tiene únicamente 32, la mayor parte adscritos a la "Home Fleet".

Inglaterra posee seis portaaviones, pero según informes de los técnicos franceses, estas unidades, sumamente vulnerables, quedarían expuestas a grandes peligros si fueran concentradas en el Mediterráneo. Por otra parte sería muy difícil hacer una comparación exacta de las flotas aéreas de ambos países. Se cree que Italia guarda aproximadamente 2.100 aviones, de los cuales 1.200 están destinados a escuadrillas, y la Gran Bretaña 1.900 y 1.100, respectivamente. Se sabe, sin embargo, que los ingleses construyen actualmente con toda rapidez más aparatos, además los hangares ingleses cobijan a gran número de aviones que, sin ser bastante modernos para considerarse como parte de la flota, podrían utilizarse en caso de necesidad. Hay que resaltar que la flota italiana puede, por razones geográficas concentrarse con gran eficacia y que los barcos ingleses no podrían casi resistir un bombardeo sin grandes pérdidas. Además destacan los peritos franceses el hecho de que Inglaterra no tiene muchas bases en el Mediterráneo, un bloque a Italia sería muy difícil sin el apoyo de Francia.

A más de Malta, Inglaterra cuenta con Gibraltar, base situada a una distancia de 1.200 millas de la costa italiana; Chipre, Haifa y Alejandria, puntos que no serían muy útiles en caso de un ataque aéreo italiano. Alejandria se considera co-

mo la más vulnerable de estas bases, pero las otras tienen también grandes defectos. En primer lugar todas están demasiado lejos para utilizarlas como punto de partida para ataques a los puertos italianos; desde el punto de vista estratégico, están malisimamente situadas para servir de refugio a los barcos averiados. Las bases francesas, en cambio, Tolón, Bizerte, servirán admirablemente de complemento a las que ya tiene Inglaterra aparte de sus superiores condiciones para atacar a Italia.

Por último se hace destacar que la flota francesa, si acudiera en apoyo de la británica llenaría todos los claros que tiene ésta en el Mediterráneo. Francia posee 73 submarinos, 57 destroyers y torpederos y 14 cruceros de las clases primera y segunda. Son dignas de tenerse en cuenta las poderosísimas escuadrillas de Berr, Hyers, Saint Mandrier y otros puntos, se mencionan las de bombardeo que podrían ser enviadas desde el Norte al Mediterráneo.

El premio Marv

El sábado se reunió el Patronato de Fundación del Premio Marv, bajo la presidencia de don Felipe Clemente de Diego, acordando por unanimidad, adjudicar el premio de 1935 sobre el tema "organización y el funcionamiento de los Tribunales de Trabajo en la legislación comparada y su posible aplicación a España", a don José Pérez Serrano, concediéndole 5.000 pesetas y 100 ejemplares del trabajo premiado.

A este concurso se han presentado cuatro trabajos de verdadero mérito entre los cuales, además del premiado, sobresale otro al que, con sentimiento por parte del Jurado, no ha podido éste otorgar recompensa por no hallarse dentro del tema.

Se reiteró el anuncio del concurso de 1936 para premiar con cinco mil pesetas al mejor trabajo sobre el tema "Antecedentes históricos de los Seguros sociales en España y sus dominios ante del siglo XIX" (Estudios de Investigación).

Al mismo tiempo se anuncia ya que concurso de 1937 para premiar con cinco mil pesetas al mejor trabajo sobre el tema: "Problemas económicos y sociales de la Industria de la Pesca en España. Derecho consuetudinario y legislación en esta materia".

CRUZ ROJA

El próximo domingo 5, a las doce de la mañana, se procederá al reparto de socorros a los pobres en el local del Dispensario.

Al acto están invitadas las autoridades. Las personas que deseen hacer donativos para dicho acto, sea en metálico, o ropa o en comestibles, pueden enviarlos al Dispensario, de diez a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

Movimiento demográfico durante el año 1935 en Burgo

Durante el año que acaba de finalizar, se han verificado en el registro civil de nuestra ciudad, 996 inscripciones de defunción, 1.042 de nacimientos y 209 de matrimonios.

De las primeras, el mayor número se registró en los meses de Febrero y Marzo, cuya cifra es de 104 en ambos. Les sigue Julio, con 100, mayo con 90, Octubre, con 88, Diciembre, con 80, Noviembre, con 78, Abril, con 75 y Septiembre, con 75; y en los que menor fué el número de inscripciones, está indole, han sido Enero y Julio, que figuran con 70.

De los nacimientos, figura a la cabeza Marzo, durante el cual se registraron 116, siguiéndole Julio con 112, Diciembre, con 108, Mayo, con 104, Enero, con 94, Junio, con 92, Febrero, con 96, Abril, con 80 y Septiembre, Octubre y Noviembre, los cuales figuran con 78.

De las 209 inscripciones de matrimonios verificadas, ocupa el lugar de honor, con 34, el mes de Noviembre, siguiéndole con 31 Octubre, Febrero, con 23, Mayo, con 21, Abril, con 20, Junio, Agosto, con 17, Marzo, con 15 y Enero, 14.

Los meses de menor número de inscripciones, fueron Julio y Septiembre, los cuales figuran con 10, y Diciembre en el que tan sólo se han registrado matrimonios.

En quinta plana, ANUNCIOS DE ESPECTACULO

Edición de las ocho de la noche

De guerra moderna

X

Contra los gases.--Primeros auxilios a los gaseados

Los gaseados, si no pueden ir por su propio pie (generalmente los iperitados podrán hacerlo), serán llevados con la mayor urgencia al puesto de socorro más cercano.

Pero no siempre se podrá recurrir al auxilio del médico, bien por estar lejos del puesto de socorro, o por otras causas; y en estos casos, solamente en estos, será preciso hacer lo que se pueda para contrarrestar los efectos de los gases y salvar al atacado.

Según sea la naturaleza del gas absorbido, así habrán de ser los auxilios a prestar al gaseado; pero desde luego, y con toda clase de gases, lo primero que habrá de hacerse será llevar al atacado, lo más pronto posible, lejos de la atmósfera nociva, conduciéndolo a un lugar protegido y libre de gases.

En tanto, y si el paciente no ha perdido el conocimiento, se procurará levantar su ánimo, generalmente deprimido, confortándole como mejor parezca, a fin de evitar que calga en una prostración moral que perjudicaría mucho.

Se le aflojarán las prendas que le opriman, y si el gaseado es militar, se le quitará el equipo.

En el Reglamento para el servicio de Camilleros en Campaña, de nuestro Ejército, se previene el traslado del gaseado a una atmósfera pura; que se le lleve en camilla; que nunca sea evacuado andando; que se le aflojen los vestidos y se le quite el equipo; que se le abrigue con mantas que se le dé a oler amoníaco y oxígeno, en caso de disnea; y por último, que se coloque al gaseado la cartera protectora, si no la lleva puesta, no quitándosela hasta pasado el peligro.

Cuando el gaseado lo haya sido por un sofocante, se tendrán con él las siguientes precauciones: No se le permitirá andar, aunque crea que puede hacerlo, ni realizar ningún esfuerzo, tendiéndose a que gas te la menor cantidad posible de oxígeno respiratorio. En tiempo frío, se le trasladará a un lugar caliente; y siempre se procurará hacerle entrar en calor, teniendo su cuerpo bien cubierto. Se le provocarán vómitos, pudiendo recurrirse al agua salada caliente para provocarlos. Como estimulante cardíaco, se le dará agua azucarada o café puro. Si se tiene amoníaco a mano, se le dará a oler. Guardará el atacado un reposo absoluto sobre todo, cuando el gas absorbido sea el fosgeno.

Los iperitados se les quitarán por completo todas las ropas, que habrán de ser inmediatamente desinfectadas, pues pueden contaminar a quienes auxilien al atacado. Se le frotarán las manos con cloruro de calcio seco, y se les lavará todo el cuerpo con agua de jabón (caliente), o que tenga permanganato potásico y bicarbonato sódico, en disolución; pueden darse también fricciones con petróleo.

Los ojos serán lavados con una solución muy diluida de permanganato potásico, o, más concentrada, de bicarbonato. No serán vendados.

Se tendrá especial cuidado al limpiar el pelo, donde es fácil que quede retenida la iperita.

La garganta se limpiará con gargarismos de agua con bicarbonato, y también con agua con bicarbonato se limpiarán los conductos nasales.

Para atenuar los efectos de la iperita en el aparato respiratorio, son convenientes las inhalaciones de vapor de agua, y se colocarán compresas calientes y húmedas sobre el pecho.

Se dará a beber al iperitado algo de agua con bicarbonato de sosa, a fin de que actúe en el aparato digestivo.

A los atacados por los gases irritantes, se les lavarán los ojos y conductos nasales, y se harán gargarismos, con bicarbonato de sosa disueldo en agua, tanto si los gases son estornutógenos, como si son lacrimógenos.

Si el gas aspirado ha sido tóxico (óxido de carbono, ácido cianhídrico, etc.), se friccionarán las extremidades del paciente y se le abrigará bien; convienen las inhalaciones de vapor de agua; se le dará café caliente. A menudo, será preciso practicar la respiración artificial durante largo tiempo.

Como contraveneno del ácido cianhídrico, se indica hacer respirar al envenenado una mezcla de aire y de cloro; también puede servir el agua oxigenada.

Estos cuidados, repito, se tendrán preventivamente y en tanto se procura la intervención del médico, a quien en todo caso, corresponden la medicación y cuidados posteriores.

BOPEANCO

INSTALACIONES DE CALEFACCION

GARANTIZADAS Y ECONOMICAS

Cuartos de baño Sistema «FRIKA»

C. Hernández

Pueblo, 19 - Teléfono 1544 - BURGOS

AVANCE

PROFESIONALES

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antivenéreo Enfermedades de la Piel y Venéreas

Antonio Diez García Médico dentista RAYOS X

RUIZ DE TEMIÑO DENTISTA De la Casa Salud Valdecilla RAYOS X

CALLE DE SANTANDER, 3 Teléfono 2032

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN Director del Dispensario Antituberculoso Central

F. Urraca OCULISTA del Hospital de Barrantes

El DIARIO en Miranda de Ebro

VIOLENTO INCENDIO

Anoche, sobre las siete, se declaró un violento incendio en el cuarto piso de la casa número 15 de la calle de Alcalá Zamora, originado, según se cree, por la chimenea.

Inmediatamente, advertido por los inquilinos, éstos procedieron a dar la voz de alarma y a salvar los enseres de sus viviendas.

Desde el primer momento tomó gran incremento, avivado por el fuerte viento, y las llamas prendieron en todo el tejado y las galerías, formando una inmensa hoguera.

Numeroso público acudió al lugar del suceso, que ayudó al salvamento de los muebles.

Avizadas las autoridades y el cuerpo de bomberos, acudieron inmediatamente, empezando a extinguir el fuego, dominándole al poco rato, quedando localizado en el tercer piso. Se quemó por completo el cuarto piso y parte del tercero, sufriendo grandes desperfectos el resto.

Los muebles y demás enseres, fueron depositados en las casas próximas y el depositados en las casas próximas y raje.

Durante toda la noche estuvieron trabajando los bomberos, pues debido al fuerte viento, con frecuencia se producían algunos focos.

Es de elogiar la conducta de los bomberos, que trabajaron con mucha actividad, mostrándose expertísimos en todos los trabajos.

Afortunadamente no hubo que lamentar ninguna ceseraca personal.

Los daños son de alguna consideración.

EL CORRESPONSAL

Recuerdos de Burgos

Artículos de fantasía de recuerdo, con vistas microscópicas de Burgos. Ceniceros con la Catedral y el Papa-Moscas. Medallas del Cristo de Burgos. Gran surtido en postales. Foto-postal de la Catedral iluminada.

Kiosco de la Plaza del Duque de la Victoria.

Aviso al público

La Asociación Gremial Mercantil e Industrial, pone en conocimiento del público que el próximo, domingo día 5 vispera de la festividad de los Reyes Magos, cerrará el comercio durante todo el día, abriendo únicamente los establecimientos destinados a la venta de juguetería de nueve a una.

La Directiva

BIBLIOGRAFIA

CRIMEN, SOCIEDAD ILIMITADA. — Biblioteca Oro: 0,90 pesetas.—Editorial Molino.—Urgel, 245.—Barcelona.

Una ola de robos, atracos, timos y toda la cohorte de atentados contra la propiedad ha invadido Londres. Scotland Yard, con todos los poderosos medios de que dispone, se apresta a contenerla; pero no tardará en advertir que es impotente para descubrir a los autores de uno solo de tales delitos.

Y en ese momento, un hombre solo se decide a luchar con ella, sin ningún apoyo, empleando como únicas armas la astucia y la inteligencia.

Emocionante, en verdad, es esa empresa. A través de las páginas del libro, el lector asiste a una lucha incruenta, pero no menos formidable entre un gigante y un pigneo.

En resumen: "Crimen, sociedad ilimitada" es una magnífica novela en todos sus aspectos, que deleita al lector de la primera a la última línea.

Esta mañana, a las once, ha celebrado sesión el excelentísimo Ayuntamiento.

Se dió lectura de una R. O. nombrando alcalde-presidente a don José Plaza Iglesias.

Luego procedió al nombramiento de tenientes de alcalde que dió el siguiente resultado: primero, don Zacarías Ruiz Llorente; segundo, don Ramón de la Cuesta; tercero, don Baldomero Amézaga Martínez; cuarto, don Juan Gómez Medina; quinto, don Pedro Rodríguez y Martínez; sexto, don Pedro Rodríguez Castilla.

Como ninguno reunió mayoría absoluta, quedaron nombrados con carácter interino.

Se nombró síndicos, también interinamente, a don Amando Fernández Soto y don Víctor Comedo Revuelta.

—Hoy ha comenzado a ponerse en práctica el bando de la Alcaldía, relativo al nuevo sistema de recogida de basuras.

La corneta de los barrenderos ha producido en algunos barrios gran algazara entre las domésticas.

—De Real orden, han sido nombrados los siguientes alcaldes: De Aranda, don Manuel Ibáñez López Briviesca, don Genaro Trespaderne del Val; Castrojeriz, don Eliseo Rodríguez Temiño; Lerma, don Zóilo Albarrán; Miranda, don Hilario Cordeueta Medina; Roa, don Ricardo García Flórez; Salas, don Benito Álvarez Santillán; Villadiego, don Andrés Seco Clérigo; Villarcayo, don José Peña Martínez, y Valle de Mena, don Gregorio Arnáiz Martín.

—Ayer se posesionó del mando de la brigada de Caballería de Burgos, el nuevo general don Rafael Clavijo Mendoza.

—Ayer se posesionó del mando de la brigada de Caballería de Burgos, el nuevo general don Rafael Clavijo Mendoza.

—Ayer se posesionó del mando de la brigada de Caballería de Burgos, el nuevo general don Rafael Clavijo Mendoza.

—Ayer se posesionó del mando de la brigada de Caballería de Burgos, el nuevo general don Rafael Clavijo Mendoza.

—Ayer se posesionó del mando de la brigada de Caballería de Burgos, el nuevo general don Rafael Clavijo Mendoza.

—Ayer se posesionó del mando de la brigada de Caballería de Burgos, el nuevo general don Rafael Clavijo Mendoza.

—Ayer se posesionó del mando de la brigada de Caballería de Burgos, el nuevo general don Rafael Clavijo Mendoza.

—Ayer se posesionó del mando de la brigada de Caballería de Burgos, el nuevo general don Rafael Clavijo Mendoza.

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al sábado 30 de Diciembre de 1905

Ya está ultimado el programa de la gran función que a beneficio de la Asociación general de artistas españoles tendrá lugar el próximo martes.

Es el siguiente: La aplaudida zarzuela «El perro chico», por la compañía del señor Nadal. El monólogo «Oratoria fin de siglo», por el aficionado don Mariano del Olmo.

Acto quinto del drama «Don Alvaro o la fuerza del sino», por la señora Benita y los señores Borrás, Sopena (don Alfredo), Sotillo, Alabadalejo Lois Gallardo, Norzagaray y Pinedo.

«Marcha heroica», original del reputado maestro señor Cristóbal, ejecutada por la orquesta.

Estreno del monólogo, original de don Perfecto Domingo, titulado, «Mi beneficio», por don Francisco Gallardo.

La aplaudida zarzuela «Los granujas» por la sociedad «Cervantes», a cargo de las señoritas Genoveva López, Patrocinio Campos, Gloria Cepeda, Benítez, Encarnación Domingo, Rosa Casado, y los señores Mariano del Olmo, Sopena, Teófilo Cuadra, Asenjo, Juan López, Espinosa, niño García, Salvador López y José Vergara.

—Ha sido nombrado interinamente director de la Casa de Misericordia, don José Herrera Arrieta.

—A los 22 años de edad, ha fallecido don Fermín Blay y Velasco.

—A los 22 años de edad, ha fallecido don Fermín Blay y Velasco.

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al lunes 1 de Enero de 1906

Esta mañana, a las once, ha celebrado sesión el excelentísimo Ayuntamiento.

Se dió lectura de una R. O. nombrando alcalde-presidente a don José Plaza Iglesias.

Luego procedió al nombramiento de tenientes de alcalde que dió el siguiente resultado: primero, don Zacarías Ruiz Llorente; segundo, don Ramón de la Cuesta; tercero, don Baldomero Amézaga Martínez; cuarto, don Juan Gómez Medina; quinto, don Pedro Rodríguez y Martínez; sexto, don Pedro Rodríguez Castilla.

Como ninguno reunió mayoría absoluta, quedaron nombrados con carácter interino.

Se nombró síndicos, también interinamente, a don Amando Fernández Soto y don Víctor Comedo Revuelta.

—Hoy ha comenzado a ponerse en práctica el bando de la Alcaldía, relativo al nuevo sistema de recogida de basuras.

La corneta de los barrenderos ha producido en algunos barrios gran algazara entre las domésticas.

—De Real orden, han sido nombrados los siguientes alcaldes: De Aranda, don Manuel Ibáñez López Briviesca, don Genaro Trespaderne del Val; Castrojeriz, don Eliseo Rodríguez Temiño; Lerma, don Zóilo Albarrán; Miranda, don Hilario Cordeueta Medina; Roa, don Ricardo García Flórez; Salas, don Benito Álvarez Santillán; Villadiego, don Andrés Seco Clérigo; Villarcayo, don José Peña Martínez, y Valle de Mena, don Gregorio Arnáiz Martín.

—Ayer se posesionó del mando de la brigada de Caballería de Burgos, el nuevo general don Rafael Clavijo Mendoza.

—Ayer se posesionó del mando de la brigada de Caballería de Burgos, el nuevo general don Rafael Clavijo Mendoza.

—Ayer se posesionó del mando de la brigada de Caballería de Burgos, el nuevo general don Rafael Clavijo Mendoza.

—Ayer se posesionó del mando de la brigada de Caballería de Burgos, el nuevo general don Rafael Clavijo Mendoza.

—Ayer se posesionó del mando de la brigada de Caballería de Burgos, el nuevo general don Rafael Clavijo Mendoza.

—Ayer se posesionó del mando de la brigada de Caballería de Burgos, el nuevo general don Rafael Clavijo Mendoza.

—Ayer se posesionó del mando de la brigada de Caballería de Burgos, el nuevo general don Rafael Clavijo Mendoza.

—Ayer se posesionó del mando de la brigada de Caballería de Burgos, el nuevo general don Rafael Clavijo Mendoza.

Noticario mundial

CHOQUE ENTRE UN DESTRUCTOR Y UNA BALLENA

Bombay.—El destructor «Comet» tuvo que entrar en el dique seco para hacer algunas reparaciones necesarias, a consecuencia de un choque con una ballena cuando navegaba a la velocidad de 25 nudos.

Parado el barco se creyó que había chocado con un submarino, averiguándose que se trataba de una inmensa ballena que logró torcer algunas planchas del buque y abrir una vía de agua.

ACCION DE REBAJA DE PRECIOS EN POLONIA

Varsovia.—Al desarrollar su acción de rebaja de precios de productos industriales, el Gobierno ha enmendado la ley sobre los carteles, autorizando al ministro de Comercio e Industria no solamente a suspender la actividad de los carteles, como lo hacía la ley antigua, sino también a disolver los carteles, cuya actividad es perjudicial para el interés público. El ministro de Comercio e Industria señor Górecki, hablando de esta enmienda a la Prensa, ha declarado que el «Gobierno no combate los carteles como tales, pero tomará medidas energéticas contra todos los carteles que, o por el hecho mismo de su existencia, o por su actividad, entorpezcan el movimiento de baja de los precios de los artículos industriales particulares, y ante todo de los artículos de primera necesidad».

El ministro de Comercio e Industria ha hecho ya uso de los derechos que le concede el nuevo decreto, disolviendo 30 carteles. Todas las «ententes» cisueltas agrupaban a comerciantes al por mayor, principalmente de los ramos del hierro, del papel, del petróleo, etc., cuya actividad no producía otro resultado que aumentar con exceso los gastos de distribución de estos artículos.

Por otra parte, el Gobierno ha ordenado la baja de los precios de ciertos artículos de primera necesidad. Así, el precio del carbón ha bajado, según las calidades, del 7 al 13 por 100 y el precio del azúcar un 20 por 100 aproximadamente. También se proyectan reducciones respecto del petróleo y del papel. La implantación de estas reducciones se facilita por la reducción de las tarifas ferroviarias que se llevará a cabo en plazo breve.

Compañía Telefónica Nacional de España

Capital desembolsado: 600 millones de pesetas

El Consejo de Administración de esta Sociedad acordó repartir a las acciones ordinarias, con cargo a los beneficios del presente ejercicio, un dividendo equivalente al 3 por 100 del valor nominal de las mismas, que con el repartido en el mes de Julio último representa el 6 por 100 anual en favor de los referidos títulos.

El pago de este dividendo se efectuará a partir del día 31 del actual en los Bancos, Sucursales y Agencias que a continuación se indica contra el cupón número 13, por pesetas 13,49 correspondiente a cada una de las acciones, deducidos los impuestos.

Hispano Americano.—Urquijo. — Bilbao. — International Banking Corporation.—Español de Crédito. — Hispano Colonial.—Marsáns, S. A.—S. A. Arnús Gari.—Urquijo Catalán.—Herrero, Guipuzcoano.—Mercantil.—Pastor.

Madrid 27 de Diciembre de 1935.—F. Martín de Nicolás, vicesecretario general.

Desde el próximo día 2 de Enero GRANDIOSA REBAJA DE PRECIOS POR FIN DE INVENTARIO

Almacenes «EL BARATO»

Siguiendo costumbre de AÑOS ANTERIORES, esta casa liquida infinidad de artículos a precios jamás igualados.

Aproveche esta verdadera oportunidad de comprar barato artículos de última creación

Almacenes «EL BARATO»

Plaza Mayor, 26-27

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Consejo de ministros Se suspenden las sesiones de Cortes hasta fin de Enero

Esta mañana se celebró Consejo en Palacio que duró desde las diez y media hasta la una y media de la tarde.

A la salida, el jefe del Gobierno dijo a los periodistas:

La referencia se la dará a ustedes el ministro secretario. El señor presidente ha firmado un decreto de nueva suspensión de las sesiones de Cortes hasta fines de Enero.

Con este motivo, esta mañana he celebrado una conferencia con el presidente de la Cámara y el señor Alba facilitará a la Prensa una nota de nuestra conversación.

A continuación el señor Portela fué requerido por una casa de películas para que pronunciase unas palabras ante el micrófono, expresándose en los siguientes términos:

—Al comenzar el año hago votos por la paz del mundo, por la comprensión, tolerancia y concordia de los españoles y prosperidad de España.

Un discurso del presidente de la República

El señor Alvarez Mendizábal, al hablar con los periodistas, les hizo las siguientes manifestaciones:

Como todos los Consejos de ministros en que por primera vez es presidido por el jefe del Estado éste, pronunció unas palabras de salutación.

Después hizo un discurso cuya primera parte se refirió a política internacional.

No solamente habló el señor Presidente de la República del momento presente, sino que hizo historia de la política internacional de la República.

Resaltó la circunstancia de que, por fortuna, cada vez se alejan más los temores de una perturbación de tipo europeo.

España afirma cada vez más en Ginebra la posición de neutralidad, posición que está decidida a mantener a todo trance.

De política interior también nos ha hablado el señor presidente. Se detuvo de manera especial en delimitar la significación de este Gobierno. No significa ni puede significar (estas han sido sus propias palabras) un Gobierno que haya recibido el encargo insensato de ganar desde el Poder unas elecciones. Las condiciones personales de todos y cada uno de los ministros que integran este Gabinete, indican bien a las claras que no tiene la misión de ganar unas elecciones, sino de presidirlas y presidirlas rectamente, pero además tiene que cumplir una misión legítima y obligada en el orden electoral: la de marcar al país y hacer posible un pronunciamiento electoral por el camino de una política de centro que sea también una política y que pueda ser mañana una organización, porque existiendo con pleno derecho organizaciones electorales democráticas e izquierdistas por qué no ha de ser posible, si el país la recoge, una organización electoral y política de tipo centro?

Esta es la significación de este Gobierno: un frente electoral para derechas e izquierdas y una invitación al país por si quiere organizarse electoral y políticamente en un camino de política centro.

—De otros asuntos puede decirnos algo—inquirió un periodista.

—Muchas dimisiones de altos cargos, nombramientos de algunos y dos expedientes de Guerra, uno sobre adquisición, mediante concurso etc. etc. de veintinueve aparatos integrales giroscópicos «Haya» por un total de 117.000 pesetas y otro expediente sobre modificación del decreto de 8 de Julio último, referente a la admisión de instancias en el registro de fabricantes, confeccionistas, etcétera, de vestuario y equipo, determinándose el sistema de compra de prendas y efectos.

El actual Gobierno—agregó el señor Alvarez Mendizábal, no tiene necesidad de ocuparse del decreto de disolución de Cortes. Eso es cosa que quedó resuelta por el Gobierno anterior y no hay ni es preciso que haya, ratificación.

No obstante, quizá el Gobierno pudiera tener que estudiar las propuestas, los deseos de partidos que significan gran volumen de opinión, y tener que modificar un poco la situación actual, si con ello se logra una política republicana y patriótica que todos deseamos.

—Por la derecha o por la izquierda? —Por todas partes. Al Gobierno le interesa por igual la izquierda y la derecha. Está dispuesto a llegar, por uno y otro sector, a la armonía republicana y a la patriótica, por todas partes.

Los periodistas pidieron al señor Alvarez Mendizábal que aclarase si esa armonía habría de consistir en una reorganización del Gobierno o si, solamente, tenía un alcance de índole electoral y el ministro de Agricultura respondió:

—El actual Gobierno no es un Gabinete que pretenda hacer las elecciones, sino que las hará.

—Las actuales Cortes volverán a funcionar? —Nadie ha manifestado deseos de que ello ocurra.

Creo—terminó diciendo—que todos seremos buenos. Por minutos se desiste de actitudes agrias. Por si acaso, nosotros estamos con el arma al brazo.

El presidente de la República ha firmado un decreto suspendiendo las sesiones de Cortes hasta fines de Enero.-- Con este motivo facilita el señor Alba una nota.-- Parece que es propósito del Gobierno ir a una alianza electoral de tipo centro izquierda.--Combinación de gobernadores y altos cargos

Información varia A firmar con S. E

El señor Portela, abandonó la Presidencia a las ocho de la noche para dirigirse al domicilio del presidente de la República. Dijo que llevaba una combinación de altos cargos y gobernadores. Es bastante extensa—añadió—, porque las dimisiones presentadas con motivo de la salida de algunos ministros, tienen más importancia y extensión de lo que se creyó.

—Se publicará el decreto de disolución de Cortes en la Gaceta del día 27—le preguntaron los periodistas.

—No sé. ¿Cómo quieren que les diga que soy un hombre vacilante? Dudo hasta que me veo obligado por las circunstancias y no tengo más remedio que actuar; pero, mientras tanto, no hago más que reflexionar.

—¿Se tratará de ese asunto en el Consejo de mañana?

—No sé. Nos reuniremos primero en Consejo y luego habrá Consejo presidido por S. E.

Los nuevos gobernadores y altos cargos

Han sido firmados los siguientes nombramientos de gobernadores civiles: De Alava, don Luis Angulo. De Alicante, don Alejandro Vives. De Almería, don Mariano Jiménez. De Avila, don Luis Pardo Argüelles. De Badajoz, don Alfonso Aguado. De Cádiz, don Benito López. De Córdoba, don Antonio Calderón De Coruña, don José Ceberros. De Guadalajara, don Antonio Suárez Inclán. De Huelva, don Fernando Olaguer. De Huesca, don Francisco Corpas. De Jaén, don Pablo Nieto. De León, don Benedicto, Martínez Neira. De Logroño, don Juan Salaber. De Lugo, don Artemio Precioso. De Murcia, don Francisco González. De Navarra, don Mariano Mateo. De Oviedo, don José María Friesa. De Santander, don José Mazón. De Sevilla, don José de Sema. De Soria, don Rafael Fernández. De Teruel, don Federico Auserán. De Zaragoza, don Miguel Riusdeus. También han sido firmados los siguientes nombramientos de altos cargos:

Delegado del Gobierno en la Caja de Emisiones con garantía del Estado, don Eduardo Richart Soler.

Delegado del Gobierno en la Compañía Telefónica, don Germán Inza.

Presidente del Consejo Superior de Ferrocarriles, don Juan José Benayas.

Subsecretario de Agricultura, don Antonio Ballester.

Director general de Marina Civil y Pesca, don José María Ruiz Pérez Aguilá.

Arrollado por un camión

Avanzada la madrugada, un camión de guardias de asalto, conducido por Diego García, atropelló a Nemesio Hernández, causándole gravísimas heridas.

Poseción

Esta mañana, a las doce y media, se posesionó de la cartera de Marina el contra-almirante señor Azarola, en presencia del alto personal.

Se la dió el subsecretario saliente señor Muñoz Delgado y no se pronunciaron discursos.

El nuevo ministro de Marina salió seguidamente de su despacho para asistir al Consejo que se celebraba en Palacio.

Más firma del presidente de la República

Presidencia.—Decreto concediendo al gobernador general de Cataluña facultades para autorizar a la Generalidad y a los Ayuntamientos de aquella región las funciones que se hallan suspendidas por la ley de 2 de Enero de 1935 en orden a la prórroga de los presupuestos e inclusión de impuestos por el Parlamento catalán.

Creando una comisión mixta para el funcionamiento de las relaciones con la Generalidad de Cataluña.

Hacienda.—Decreto sobre la aplicación de la ley de 1 de Agosto último a las entidades y organismos autónomos.

Prorrogando durante el primer trimestre de 1936, en la parte proporcional correspondiente, los presupuestos generales del Estado, aprobados por la ley de 29 de Junio de 1935, y los de las posesiones españolas del Africa Occidental.

(Este decreto es el que aprobó el anterior Gobierno el mismo día de producirse la crisis).

Guerra.—Disponiendo que se consoliden equiparadas las fábricas y establecimientos militares a los establecimientos industriales civiles para los efectos de la aplicación del artículo

El reglamento de Contratación del ramo de Guerra.

Autorizando la adquisición por prestación directa de las parcelas de terrenos necesarias para ensanche de los campos de tiro y maniobras del campamento de Paterna (Valencia).

Proponiendo al coronel de Infantería don Luis Pareja Ayacuens para el cargo de jefe de Primera sección (Infantería) de la Escuela Central de Tiro.

Proponiendo a los coroneles de Infantería don José Cáceres Sánchez, para el mando del regimiento de Tenerife, número 37, y a don Isidoro Pereira Padín, para el de Canarias número 11, y a los comandantes de la propia Arma, don Juan Montero Cabañas, para el mando del Cuerpo de ametralladoras de posición de Ceuta, y a don José Martínez Esparza, para el de Melilla.

Proponiendo a los coroneles de Artillería don Ediberto Esteban Garotcha, para el cargo de director de la fábrica de Armas de Oviedo, y don Vicente Abreu Madariaga, para el mando del segundo regimiento de Artillería de montaña, y al teniente coronel de la propia Arma, don Agustín Riu Batista, para el de la Agrupación de Artillería de la Zona Oriental (Melilla).

Periódicos sancionados

En el Gobierno civil de Madrid facilitaron esta madrugada la siguiente nota:

«Por haber publicado los periódicos «El Debate» y «El Siglo Futuro» originales relacionados con la última crisis, que habían sido intervenidos por la censura, el jefe del Gobierno ha impuesto a cada uno de los mencionados diarios una multa de diez mil pesetas.»

Notas militares

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica lo siguiente:

Destinos

El auditor de brigada don José Bermejo Sanz, de la Auditoría de la sexta división, pasa destinado a la de la séptima.

El comandante de Caballería don Dámaso Sanz Marín, ayudante del general de la primera brigada de Caballería (fallecido), queda en situación de disponible forzoso en la sexta división, con residencia en Burgos.

La taquígrafista doña Saturnina Rodríguez San Juan Bautista, del Parque de Intendencia de Burgos, queda disponible en la sexta división, con residencia en Burgos, por reducción de plantilla.

Inválidos

Se desestima la instancia del soldado licenciado del cuarto grupo de la segunda Comandancia de Sanidad Alejandro Ruiz Huidobro, que solicitaba ingreso en el Cuerpo de Inválidos.

Plantillas del Ejército para 1936

El Ejército se compondrá de 82 generales, 8.989 jefes y oficiales, 68 de la banda republicana, 50 subdirectores de música, 6.381 suboficiales, 90.178 de tropa, y 4.138 del Cuerpo Auxiliar Subalterno.

Ganado, 28.402.

En Africa, 3 generales, 1.627 jefes y oficiales, 1.600 suboficiales, 21.472 de tropa y 8.725 indígenas.

Concursos

Una vacante de comandante de Estado Mayor, profesor auxiliar, en la Escuela Superior de Guerra.

Una vacante de teniente de Infantería, y otra de teniente de Ingenieros, ayudantes de profesor, en el Colegio Preparatorio de Avila.

PROVINCIAS

Incidentes en un mitin

CORUÑA.—En el Teatro Rosalía de Castro se celebró un mitin organizado por Radio Comunista.

Hablaron Luis Peña, Francisco Barbadó y Dolores Ibaruri «La Pasionaria».

Esta atacó duramente al Gobierno y a la Ceda, y aludió a los malos tratos que se da a los detenidos en las Comisarias por lo cual el delegado de la autoridad la llamó la atención, promoviéndose un gran escándalo.

Mientras unos proferían gritos de distinta naturaleza, otros interpretaban «La Internacional» y levantaban los puños cerrados.

Los guardias de asalto penetraron en el local para desalojarlo.

En las calles se reprodujeron los incidentes y la fuerza pública dió una carga, resultando algunos contusos.

«La Pasionaria» y ocho individuos fueron detenidos.

El señor Lerroux presentará su candidatura por Valencia

TENERIFE.—El exministro señor Orozco ha manifestado que presentará su candidatura de diputado a Cortes por esta circunscripción en calidad de radical.

Confirmó también el señor Orozco que don Alejandro Lerroux presentará su candidatura por Valencia.

Una familia sepultada

JAEN.—En la Aldea del Mármol se derrumbó por efecto de la lluvia, una pared de grandes dimensiones de la casa propiedad de Bartolomé Moreno, cayendo sobre la casa habitada por el matrimonio Adrián Casas Palencia, de cuarenta y cinco años; Manuela Ortiz Moreno, de treinta y cinco años y cinco hijos. Todos quedaron sepultados, resultando muertos el matrimonio y dos de los hijos. Los otros están gravemente heridos.

La adulteración de las harinas

VALENCIA.—El Laboratorio municipal que desde hace tres meses viene dedicándose a la investigación de las adulteraciones que se cometen en las harinas, ha descubierto que desde 1933, en casi todos los países de Europa y España, desde 1934, es usual la adición de la harina panificable de substancias químicas, de carácter oxidante, especialmente el bromato potásico, en proporción de tres a cinco gramos por cien kilos de harina, para que ésta se venda como de fuerza, no siendo en realidad, con un fin de lucro y evidente perjuicio del público y del honero, que paga las calidades corrientes de harina, adulterada de este modo, a precios de harina superior, procedente de las mejores calidades de trigo y de fuerza de Navarra, Aragón y Castilla.

Ello aumenta la crisis por que atraviesa la producción triguera española, pues, indirectamente impide que se valoricen como es debido, los trigos de las mejores calidades que se cultivan en la nación.

El Laboratorio municipal ha encontrado un método sencillo y eficaz para determinar pequenísimas cantidades de estas substancias adulterantes en las harinas (quince cien milésimas de miligramo por cinco gramos de muestra analizada), ya que ni en el extranjero ni en el resto de España se conocía método alguno práctico que permitiera la investigación rápida y segura de estas mínimas cantidades de substancias adulterantes.

Según el informe de los técnicos, los productos encontrados en las harinas analizadas no son de la naturaleza de las que determinaron los recientes sucesos de Murcia, sino de tal índole que sólo modifican la calidad de la harina para su clasificación; no son tóxicas, pero su empleo en las harinas está terminantemente prohibido por la ley, y su uso, como tales adulterantes, ocasiona quebrantos graves en la producción triguera nacional y al público en general, que tiene perfecto derecho a que un elemento tan necesario para su alimentación reúna las máximas condiciones de pureza.

El alcalde, en vista de tal informe está dispuesto a aplicar las máximas sanciones.

El conflicto italo-etíope

Una ambulancia sanitaria destruída por la aviación italiana

ADDIS ABEBA.—El Gobierno abisinio anuncia que una ambulancia de la Cruz Roja sueca ha sido bombardeada por aviones italianos a unos 30 kilómetros de Dolo, en el Ogaden, ayer lunes.

El jefe de la Misión sueca ha resultado herido.

Confirmación oficial

ESTOCOLMO.—La Agencia Telegráfica Sueca confirma la noticia de haber sido bombardeada por aviones italianos la ambulancia de la Cruz Roja sueca en Abisinia.

El presidente de la Cruz Roja abisinia ha confirmado en un telegrama que el jefe de la ambulancia resultó herido y tuvo que ser transportado en avión a Addis Abeba.

Otros detalles

ADDIS ABEBA.—El bombardeo de la ambulancia de la Cruz Roja sueca lo efectuaron diez aviones.

Al tenerse conocimiento de lo sucedido en Addis Abeba ha producido en todos los sectores gran indignación.

El campamento sanitario quedó destruído

ADDIS ABEBA.—Las últimas noticias recibidas en Addis Abeba dicen que todo el campamento sanitario ha quedado destruído.

El bombardeo ha causado grandes daños materiales, hasta ahora difíciles de calcular.

Según informes fidedignos, en el lugar en que estaba situada la ambulancia sueca no había ninguna concentración de tropas abisinias.

Todo el personal de la ambulancia resultó muerto

LONDRES.—La Agencia Reuter recibe

Ultima hora

El presidente al campo

El señor Portela Valladares, después del Consejo, marchó a comer al campo para conmemorar su fiesta onomástica.

Por esta causa no asistió a su despacho.

Esta noche acudirá al Ministerio de la Gobernación.

Una nota del presidente de las Cortes

En la Secretaría del Congreso se ha facilitado esta tarde la nota a que aludió el jefe del Gobierno a su salida del Consejo celebrado en Palacio y que dice así:

«El señor presidente del Consejo de ministros me ha visitado en la mañana de hoy para anunciarme cortésmente el acuerdo del Gobierno de la República relativo a la suspensión por un mes de las sesiones del Congreso.

He mantenido, por mi parte, resueltamente la conformidad con el dictamen de la secretaría técnica de la Cámara que publicó la Prensa, contrario a la susodicha suspensión, pero como este dictamen no ha sido objeto de voto alguno en la Cámara y conozco la actitud de los grupos parlamentarios, resulta que la mayoría encuentra justificada u oportuna la iniciativa del Gobierno y no cabe que yo que no soy ni puedo ser sino el ejecutor imparcial de los sentimientos del Congreso, vaya más allá de estos en una defensa, que parecería cuando menos sospechosa, del dictamen de ese organismo técnico.

Por otra parte, sean como quieran mis puntos de vista doctrinales me creo más obligado que nadie a tramitar estos dentro de los cauces jurídicos y constitucionales.

No puedo, ni debo, por ello, asociarme por acción ni por omisión a otro género de procedimientos de escándalo, como ejemplaridad negativa ante los ciudadanos, y dañosos para la vida normal de la República.

En momentos y forma también constitucionales, podremos todos en las Cortes mismas (estas u otras) juzgar el interregio parlamentario en sus diversas etapas.

He ordenado al oficial mayor del Congreso que cumpla por su parte el decreto del Gobierno, absteniéndose de reparar a los señores diputados del aviso para la próxima sesión».

Notas de ampliación.—La suspensión de sesiones

Sabemos que la explicación oficiosa de la propuesta y sanción del decreto referente a la suspensión de sesiones hasta el 31 de Enero, se fundamenta en que tanto el presidente de la República como el Gobierno de acuerdo, han creído un deber, por la conveniencia de todos, aplazar por algún tiempo la convocatoria de las Cortes a fin de dar lugar a que se organicen y se formen factores electorales que están un tanto desorientados.

Pero como este aclaramiento de la convocatoria de elecciones por algunos podría interpretarse en el sentido de una negativa presidencial para la firma del decreto de disolución, se ha estimado conveniente que fueran firmados los dos, tanto el de aplazamiento de la reanudación de sesiones como el de disolución de Cortes, aunque por orden natural y cronológico ha de usarse el primero antes de que el segundo, y sin que ello quiera decir tampoco que la suspensión ha de demorarse hasta el 31 de Enero sino que se quiere que se aclaren algunas dudas antes de transcurrir dicho lapso de tiempo hasta la publicación del de disolución de Cortes en momento oportuno.

de su corresponsal en Addis Abeba un despacho anunciando que, según un «radio» enviado por el ras Desta, comandante en jefe de las tropas abisinias del Suoroeste, el médico jefe y todos los miembros de la ambulancia sueca, integrada por nueve suecos y veintitrés abisinios, han resultado muertos a consecuencia del bombardeo de la ambulancia, llevado a cabo por los aviones italianos.

El consúl sueco marcha al lugar del suceso

ESTOCOLMO.—El consúl de Suecia en Addis Abeba ha salido en avión para el lugar del bombardeo de la ambulancia de la Cruz Roja sueca.

Impresión en Estocolmo

ESTOCOLMO.—La noticia del bombardeo de la ambulancia de la Cruz Roja sueca en el frente Sur de Etiopía ha causado en el público emoción y sentimiento indescriptibles. Las informaciones que se publican aquí hablan de treinta y dos muertos entre ellos nueve suecos del ambulancia y veintitrés etíopes. Los periódicos publican ya los nombres de los suecos muertos, aunque todavía no se tiene ninguna confirmación oficial.

El diario «Nya Dagligt Allehanda» habla de una noticia emocionante en alto grado, que significa una catástrofe para el «Adet» dice que «esta muerte rápido el pueblo sueco.

«El Adet» tendrá para Italia las más graves consecuencias, ya que el mundo civilizado entero responderá a ella con indignación.

Las alianzas electorales

Otro aspecto de gran interés se refiere a las alianzas electorales, y parece que el propósito de que ese elemento de centro republicano sea de tipo izquierda, máxime cuando a corto plazo de las esferas gubernamentales ha llegado el rumor de que la alianza izquierdas republicanas con elementos socialistas y comunistas no ha llegado a concretarse.

Es muy posible que en el día de mañana tenga lugar una entrevista entre el elemento del Gobierno y representantes de ese sector de izquierdas republicanas.

Dimisiones y nombramientos

En cuanto a los altos cargos, han sido presentadas las dimisiones respectivas de subsecretarios de Comunicaciones, Justicia y Sanidad, Instrucción Pública, e Industria y Comercio y los rectores generales de primera enseñanza de Marina y de lo Contencioso.

Para la subsecretaría de Industria indica al señor Lambies, para Comunicaciones al señor Rubio Chavarrí y Trabajo al señor López Varela.

Periódico denunciado

BILBAO.—Ha sido recogida y denunciada «La Gaceta del Noroeste» un artículo titulado «Métodos para resolver la crisis», por considerarse ofensivo para el presidente de la República.

MENCHETA

Los que quieran comprar, ve

comprar, lo consiguen mediante

Anuncios económicos

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

En el pueblo de Ameyugo unos ladrones penetraron en una cuadra del edificio propiedad del vecino de dicho pueblo Raimundo Lara Tapia, apoderándose de veintitrés gallinas, valoradas en 115 pesetas.

También robaron en la iglesia parroquial de dicho Ameyugo una botella de vino de consumir y dos paños de lienzo de escaso valor.

Ambos robos se pusieron en conocimiento de la Guardia civil, que detuvo a los vecinos de Valluércanes Angel y Justo Pozo Gómez y Simón Rubio, autores de los mismos.

Los tres han sido puestos a disposición del Juzgado.

Si tiene usted cinco minutos libres, no deje de visitar la imprenta y papelería del Sucesor de Fournier, Plaza Mayor, 56, para admirar una rica colección de Christmas originales de artistas burgaleses, y un variado surtido de plumas estilográficas desde una peseta en adelante.

Arte, distinción, variedad en objetos para regalo, desde lo más rico a lo más económico, en Joyería Villanueva.

En la madrugada del 29 del corriente penetraron unos ladrones en el comercio que en Pancorbo posee Luis Colina Armentia, llevándose dos pantalones valorados en 95 pesetas y cinco pesetas que había en el cajón del mostrador.

Se ignora quiénes son los autores del hecho.

Medias y calcetines. Venta al por mayor, en:

MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5.

SIEMPRE UN AUTOMOVIL A LA PUERTA DE SU CASA!

Un servicio moderno de taxi para el radio de la población, servido por

CASA SANTOS (La más antigua)

Avisando al teléfono número 1654 solamente se cobrará el servicio de su domicilio al punto de destino.

Para viajes consulte precios a los teléfonos 1654 y 1429.

Parada taxi calle de Vitoria

TIENDA ASILO.—Raciones suministradas en el día de ayer, 613.

Donativos.—Por conducto del DIARIO DE BURGOS se han recibido 25 pesetas, cuya cantidad ha sido donada por una señora amante de los pobres para las atenciones de este benéfico establecimiento, don Eduardo Aguilar González, en memoria de su difunta esposa, que en paz descanse, 25 pesetas.

Jerseys de punto, trabajados a mano, el mayor surtido. Lanas de todos los colores.

MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5

Los regalos de mejor gusto a precios más económicos, en Joyería Villanueva.

CONAC

'Tres Perlas'
Finísimo
Muy viejo

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

Noches pasadas, unos ladrones forzaron la puerta de la iglesia de San Miguel, de Valdenoceda, violentando luego el cepillo de limosnas de la Milagrosa, en el que había unas 20 pesetas.

La guardia civil practica diligencias para detener a los autores del robo.

Para regalos de Reyes, no deje de visitar Joyería Villanueva.

Máquina registradora hasta 9,95 pesetas, nueva, se vende. Informes, Salón Postal.

Cuando ayer a las nueve de la noche se dirigía a nuestra ciudad conduciendo un automóvil de la matrícula B. 12.412, el vecino de Legueta (Vizcaya), Mateo Acatarremería, de 24 años, soltero, chófer, al llegar a las inmediaciones de Castil de Peones, sin que se sepan las causas, perdió la dirección el vehículo el cual se fue a estrellar contra un árbol.

Trasladado a la Casa de Socorro de nuestra ciudad, el personal facultativo de guardia curó a Mateo apreciándole una herida de ocho centímetros de extensión situada en la línea media de la bóveda craneana, con probable fractura.

Su estado se calificó de pronóstico reservado.

A todos los burgaleses San Roque Jerez Quinado, Les desea que este año, sea mejor que el pasado. Felicidades sin fin. Y estén de salud colmados.

Gran aperitivo tónico reconstituyente, de uso general, muy agradable. Propietario: Tejada y Compañía (Sucesor). ARETA (Alava).

Representante de Burgos: don Luis Labán, Doña Jimena, número 16. Teléfono, número 1949.

Representante de la provincia: don Luis González Valdizán, Llana de Afuera, 8, tercero.

Medias y calcetines

Géneros de punto. Camisas y corbatas. Corsés y velos. Lanas para labores.

La primera Casa El mayor surtido

ALMACENES MONASTERIO

3, SANTANDER, 3
Teléfono 1702

Sucursal

Casa de las Medias

11, ALVIRANTE BONIFAZ, 11

PARA LOS NIÑOS

la acostumbrada sesión de

CINE GRATIS

MAÑANA JUEVES

a las cuatro y media de la tarde en

Coliseo Castilla

organizada por Panificadora Burgalesa, a favor de los consumidores del Café-Pan y panecillos Pani.

'La Terraza'

Mañana, jueves baile extraordinario en el SALON MICKY
Calle de Madrid, 16

TARIFA

Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

ARRIENDOS

ALQUILA chalet con calefacción y hermoso jardín. Informes, Obispo Don Mauricio, 12.

TIENDE piso pequeño, con huerto y piscinas. Informes, Crucero, Bara El Empeinado.

LET con o sin muebles, arriendos y venta. Informes, Flórez Estrada, a Pilar.

AUTOMOVILES

ENDE camioneta de dos y media toneladas, marca 'Federal'. Informes, Garage Izarra.

VENDO camioneta reparto Ford, marchando divinamente, muy barata. Tinco Prim, 24, almacén.

SE VENDE coche taxi, con permiso para ponerse al punto. Razón, Bar Ideal.

COLOCACIONES

SE NECESITAN repartidoras comestibles, bien impuestas. Dirigirse, Camino de la Plata, Casa Lalanne.

SE NECESITA señorita para encargada de un Hotel, preferible sept. francés. Informes, Hotel Moderno.

CAFE CANDELA BAR

Hoy, día 1 de Enero de 1936

(El más antiguo de la provincia)

Ofrece al público en fiestas de tarde y noche un espectáculo variado con

ATRACCIONES DE VERDADERA SELECCION

Trío musical Zalanog

ANGELITA FER

LUISITA TOLEDO

estrella de canto y baile español estrella de canto y baile americano
NOTA: Todos los festivales y espectáculos que en esta sala se ejecuten son garantizados de cultura y moral.

"COVADONGA"
S. A. de Seguros
Alarcón, 7.-MADRID
Incendios - Pedrisco - Robo - Cosechos
Motín o tumulto popular, etc., etc.
Subdirector en Burgos:
JOSE LACASA
Avenida de la Isla, 17 - Telf. 1595

Los mejores

REGALOS DE REYES

encontrará usted en

ALMACENES CAMPO

CAMISAS PALMA — GERSEYS PLUMA — CAZADORAS ALASKA CON CINTURA DE GOMA — ABRIGOS — CUEROS — GABARDINAS — GUANTES

ALMACENES CAMPO

MERCADO, 2 (X) Teléfono 1406

PIDA USTED EL OBSEQUIO ALMANAQUE PALMA 1936

Anuncio

El pueblo o ganaderos que deseen establecer una parada con dos garajones americanos de tres y ocho años de edad, alzada 160 y 154, pueden pasar o tratar con Entiquio Alonso, en el medio Brica.

LA VOZ DE SU AMO
Especial para las emisoras extranjeras
D. A. M. E. N. T. E.
S. E. P. A. R. A.
LA VOZ DE SU AMO

(NOMBRE Y SEÑAS DEL AGENTE)
EUSTASIO VILLANUEVA
Plaza Mayor, 58.

ANIS LAS CADENAS

De primera calidad

Precisamos

Agentes exclusivos para algunos partidos judiciales de la provincia de Burgos para la venta por cuenta propia del auto ACEDO, el automóvil sin motor que no requiere gastos. Ideal para repartos comerciales. Interesante como deporte. Imprescindible como medio de locomoción. Velocidad, cuarenta kilómetros hora, carrocería aerodinámica. Cambio sin engrane. Alumbrado eléctrico. Precio fábrica 895 pesetas. Dirigirse en León, calle Fernando Merino número 18, Ferrería.

'La Unión y El Fenix Español'



Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios — Seguros contra accidentes
Seguros de valores — Seguros de daños causados por motín, robo o pillaje
CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas

AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

70 AÑOS DE EXISTENCIA
Subdirector en Burgos y provincia:
LUIS GALLARDO
Oficinas: Progreso, 17, 1.º, derecha.
Teléfono, número 1.570

Sierras de cinta

Se venden de ocasión cuatro de 90 y 100 centímetros de diámetro en la serrería mecánica de Juan Abascal de Briviesca.

ACEITE perfectamente filtrado por moderna instalación

ULTRAMARINOS CORTEZON Y COLONIALES

Plaza de la Libertad, 5 y Vitoria, 6.—Teléfono 1256.—BURGOS
Para pedidos importantes, indíquese cantidad y se cotizarán precios especiales.

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MARANA
La Virgen Auxiliadora, La Venida de Nuestra Señora del Pilar, Isidoro, Martiniano, Macario, Narciso, Marcelino

CULTOS
JUEVES EUCARISTICOS.— Comuniones en las distintas parroquias y conventos.

Por la mañana en la capilla de Venerables, misa cantada a las diez y media, con exposición de Su Divina Majestad.

Por la tarde, a las cinco, hora santa.

SAN LORENZO.— Corte de honor, Mañana a las ocho y media misa de comunión general con fervorines y por la tarde, a las seis y media, rosario, sermón por el reverendo padre Leturia, salve e himno.

Durante todo el día vela para las asociadas activas.

Los caballeros del Pilar también harán vela en la función de la tarde.

Registro civil

DEFUNCIONES

Clara Esteban Redondo, de Covarrubias, 74 años, Hospital provincial.

NACIMIENTOS

Santiago Nebreda Armentia.

Espectáculos

Espectáculos para mañana

AVENIDA

A las siete y media y diez y media, «Los últimos días de Pompeya».

RELOJES

de las mejores marcas y de todas clases y precios.

Composturas garantizadas.

Relojería Melgosa

Santander, 34 - BURGOS

LA HUMANIDAD, Agencia funeraria, San Juan, 61. Teléfono 2004

EL SEÑOR
D. Julián Sáez Núñez,
Gerente de la Cooperativa de Funcionarios,
ha fallecido en el día de hoy, a los 58 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. Q. E. P. D.

El Consejo de Gobierno de la Cooperativa de Funcionarios;
Su desconsolada esposa, D.ª Constanza Quintana; hijos, José (empleado en la Caja de Previsión Social); Carmen (empleada en la Telefónica); Constanza, Julián (empleado en el Banco Español de Crédito); María-Luisa, Jesús y María-Teresa; hermanos, D. Máximo y Sr. Flaviana (Sierva de Jesús, ausente); hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios y asistan a las honras fúnebres que tendrán lugar mañana, jueves, día 2, a las ONCE, en la iglesia parroquial de San Gil Abad, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio municipal, por cuyos actos de piedad les quedarán reconocidos.

Burgos 1 de Enero de 1936 Vivía: Lain-Calvo, 38

El duelo se despiden en el sitio de costumbre.

LA SEÑORA

Dofia Carmen Alameda Beltrán,

falleció en Covarrubias, el día 29 de Diciembre próximo pasado, después de recibir los SS. SS. y la bendición apostólica de Su Santidad

Q. E. P. D.

Su desconsolado esposo, D. Rufino Hortigüela Huarte (farmacéutico de citada plaza); hijos, D. José (farmacéutico de Soto Iruiz, Santander), Carmen Vicenta y Ricardo; hijo político, D. Julio Vivar (director del Banco Español de Crédito en Salas de los Infantes); hermanos, RR. Padres Santiago y Julián (Benedictinos), D.ª Florentina, D. Amadeo, D. Juan y D. José María (industriales en Burgos); madre política, D.ª Ezequiel Manero; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia

Al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida, les ruegan la encomienden a Dios, por lo que les quedarán reconocidos.

Covarrubias 1 de Enero de 1936.

Anuncios económicos

TARIFA

El impuesto del Timbre a cargo de la Administración

PERDIDAS

HALLAZGO de un billete en la escalera de una casa. Razón, San Lesmes, 2, habitación 4.

TRASPASOS

POR no poder atender se traspasa la tienda de la calle San Lorenzo número 3, sin existencias y con facilidades de pago.

TRASPASO en Covarrubias acreditado comercio Teófilo López, amplios locales, entradas por dos plazas, facilidades pago. También vendo arriendo plantales plena producción, cien obreros y fincas.

TRASPASO negocio bueno de vinos Informes, en esta Administración.

EN EL centro, tienda bien decorada, con hermosa trastienda, también decorada, traspaso. Informarán, en esta Administración.

VENTAS

SE VENDE una tartana barata, muy apropiada para algún lechero o cosa análoga. Fernán González, 23, carpintería.

BUTACAS para cine, se venden las de Parisiana, con bancos y demás accesorios.

SE VENDE un comedor nuevo, estilo moderno. Razón, Plaza de Vega, 18, segundo, o Merced, 2, compra-venta de muebles.

COLECCION Marañón. Máquinas corrientes, Rayos X. Mesa de despacho nogal, forma de ministro, vitrina, mesa de reconocimiento, libros e instrumental. Razón, Viuda de don Tomás Moral, en Roa.

PAJA de granilla se venden unas 800 arrobas. Razón, Juan Diez, en Arenillas de Muño.

SE VENDE máquina de escribir y mármol para mostrador. Puebla 18, cuarto, de una a siete.



LECHE pura de vaca, garantizada, procedente de la Granja La Cueva, a 45 céntimos litro domicilio y a 40 céntimos en sería Lain Calvo, 14.

VARIOS

TRASPORTES de toda clase, se hacen por camioneta. Avisos, Calera, 4, Dionisio Gil.

SEÑORAS: Reglamentaréis vuestra fudción mensual, reapareciendo con Pildoras Foredal, 10 pesetas farmacias.

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

AVENIDA

La pantalla de los éxitos

Mañana jueves, a las siete y media y diez y media, últimas exhibiciones de la monumental superproducción

Los últimos días de Pompeya

Apasionará a cuantos acudan a verla. Una exaltación suprema de la GLORIA Y DE LA FE.

Los últimos días de Pompeya

Una superproducción que posee en grado máximo los atributos de FE, sacrificio, nobleza y heroísmo.

Los últimos días de Pompeya

El Vesubio en erupción, que destruye la ciudad de Pompeya. Se ha llevado con tanto verismo, que el público saldrá maravillado. ¡¡No lo olvide!! EN MADRID SE PROYECTA ACTUALMENTE CON ÉXITO JAMAS IGUALADO.

El SABADO 4.—Gran sesión INFANTIL, a las cuatro y media con el soberbio ESTRENO de la encantadora película HABLADA EN ESPAÑOL

Ojos cariñosos

La mejor y más genial creación de la niña SHIRLEY TEMPLE con JAMES DUM.

La empresa regalará CUATRO preciosos juguetes que se expondrán en Comercios de esta plaza.

MUY EN BREVE: LOS MISERABLES' (en español) y OJO, SOLTEROS (española), por ROSITA MORENO y VALENTIN PARERA.

Lo mejor en sombreros

CASA SAIZ

Sombrerería, 4

ALMACENES DE FERRETERÍA

DE

Hijo de Ruperto Jiménez

ESTUFAS.—Todas clases y precios

CALORIFEROS.—Gran surtido

COCINAS.—Fijas y portátiles

MAQUINAS DE PICAR Y EMBUTIR
Máxima garantía

Especialidad en toda clase de herramientas para
AGRICULTORES

Artículos todos en que usted encontrará las características necesarias para su consumo

Calle de la Paloma, 11
Teléfono 1315

Sucursal
Calle de Santander, 2
Teléfono 1843

La mitad de su vida

la pasa en casa, rodeado de su familia. Para ella y para usted debe buscar una estancia agradable y lo conseguirá con

MUEBLES NIETO

CALLE DE LA MONEDA, 9 y 18

que puede admirar y elegir en los grandes

Almacenes y Exposición

AVANCE

GRANJA AVICOLA

"María Luisa"

Calle de la Magdalena. VITORIA. Primer Concurso Avícola de Guecho de 1935.

Primer premio: Leghorn blanca. Primer premio, Rhode Island roja. Primer premio, Plymouth Roch barrada y la copa del señor presidente de la Junta Provincial de Ganaderos de Vizcaya. Huevos de incubar y polluelos de un día, nacidos en las incubadoras eléctricas «Petersime» y «Hemya».

GRAN FABRICA

de libros rayados y cajas de cartón de

E. Martínez

Lain-Calvo, 12.—BURGOS

Mayores — Diarios — Copladores Libros de hojas cambiables rayados de todas clases

Encuadernaciones

Precios económicos

Garage "El Francés" El más importante de la provincia Para Pascuas y Reyes

Hace saber al público en general que ha llegado un gran surtido de bicicletas, de señora, caballero y de niños y niñas, a precios increíbles. VISITANDO ESTA CASA. ECONOMIZARA DINERO.

Garage "El Francés" (junto a la Farmacia Militar) No confundirse. Leer en el cartel de la puerta el nombre de la casa

Calle de Vitoria, 13 Precio fijo riguroso

Crema Caffarena

Eficacísimo PECAS y manchas. Suaviza el cutis

Martínez Mota

Calle Mercado, núm. 9



Nuevos talleres de chapista y lampistería de

FLORENCIO IZQUIERDO

Mercado de Ganados, 9 (junto al convento de las Trinas)

Reparación de toda clase de radiadores y así como también en transformaciones de

CARROCERIAS Y ALETAS

En coches antiguos se hacen toda clase de modificaciones modernas.

Consulte precios y presupuestos a estos talleres.

TRABAJOS GARANTIZADOS

¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico

JESUS DE GRADO
Plaza de Prim, 24, 1.º derecha.—BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema "TALISMAN"

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS

Dicho especialista estará todos los meses en BRIVIESCA, el primer sábado, en el Hotel Félix Gómez, y en LERMA, todos los meses, el primer miércoles, en el Hotel Adrián Martín.

HORAS: DE DIEZ A CUATRO

¡¡ PANADEROS !!

Maquinaria perfecta

MARRODAN Y REZOLA, S. L. (INGENIEROS)

Apartado núm. 2 - Teléfono 1105

LOGRONO



Compañía del Pacífico

Para Las Palmas, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires y puertos de Chile, hasta Valparaíso, saldrá del puerto de Santander.

Motonave "Reina del Pacífico", el 18 de Enero 1936

Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paíta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrán del puerto de SANTANDER

Vapor "Orbita", el 2 de Febrero de 1936

Vapor "Orduña", el 15 de Marzo de 1936

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga

Para toda clase de informes dirigirse a sus agentes en SANTANDER

Hijos de Basterrechea

Paseo de Pereda, 9

TALLERES
ISIDRO JOVER
LOGRONO
TELÉFONO 1387. C. VILLAMEDIANA

lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería.

Papel blanco e Impreso

Se vende en la Administración de este periódico.

DECENA DEL DURO

EN

"EL CAÑO GORDO"

Desde el 1 al 10 de cada mes

Doce paños cocina tamaño grande	UN DURO
Pantalones rayados de moda	UN DURO
Pantalones Confección moderna, azul	UN DURO
Camisas popelin, dos cuellos	UN DURO
Camisas hilo, pechera doble y corbata	UN DURO
Dos amisetos, crudo, finas	UN DURO
Jersey caballero, última moda infinidad de modelos	UN DURO
Diez pares medias punto inglés, señora y niña	UN DURO
Dieciséis pares calcetines, surtidos, fuertes,	UN DURO
Seis pares calcetines, surtidos, punto aguja	UN DURO
Don bolinas, finas forro seda	UN DURO
Paraguas caballero	UN DURO

Infinidad de artículos para caballero y niños, todo a precios de fábrica

¡APROVECHESE! Desde la fábrica al consumidor ¡APROVECHESE!

Sastrería - Pañería - Corte moderno

Busque "EL CAÑO GORDO", nada perderá
(FRENTE A LOS BARES AJICIA Y BODEGA)

¡OJO! Fíjese bien: **CASA GARRIDO**

Sombrerería, 35 y Diego Porcelo, 1 - Telf. 1522 - Burgos

DEPORTES

Crónica montañera

Un domingo bajo la lluvia

El agua empapada en la grieta de la montaña, rugía estrepitosamente. La hoz era oscura como una cueva. Extendiéndose el brazo se tocaba la roca de enfrente.

Andábamos por un estrecho pasillo de cemento armado con barandilla de cable, que pendía en su recorrido aéreo sobre la vena líquida del torrente enfurecido. Por fin salimos a la luz, un poco aturridos y hasta mareados, de la contemplación de aquel caos de roca y de agua. Una escalinata de menor desnivel que la de la entrada opuesta, nos condujo de nuevo a la carretera.

Kilómetro 58 a nuestra ciudad. Está a la salida del túnel de la Yecla. La ruta recién construida, es un alarde de la ingeniería moderna. En un paisaje alpino de las montañas suizas o del Pirineo francés, una taquilla hubiera cerrado el paso de la hoz, y la tarifa marcaría el precio de tan admirable visita. Sin embargo, La Yecla, todavía no ha sido vendida. Esta tarde lluviosa del día más corto del año, se puede decir que está tan solitaria en su naturaleza salvaje como antes de que los túneles horadados sus peñas. Hace unos ocho años recordaba haber atravesado por primera vez esa angosta garganta durante el escape, descalzándose solamente. Entonces no había restos de atracción turística en aquellos peñascos, pero tampoco entonces hubiese sido posible experimentar la emoción de un paseo dantesco, por encima de un torrente desbordado.

Llovía ligeramente. La temperatura era relativamente suave para ser hoy el primer día del invierno. Despedimos al automóvil que nos había conducido hasta los túneles y que al anochecer debía recogernos en Puentedura.

Unas neblinas muy densas escondían todas las cumbres de la sierra Cervera. Con la mochila al hombro y un paraguas bajo el brazo, para prevenirnos de los posibles cubacones que nos amenazaban, seguimos andando todavía un par de kilómetros por la carretera. Estábamos frente al pueblo de Hortezielos. A la derecha, un camino de herradura ascendía hacia el monte. Le seguimos. Pasamos junto a unos corrales de ovejas, diseminados entre el enebro y nos internamos en la niebla.

Los senderillos se borraban en una especie de collado, a 1.200 metros sobre el nivel del mar. En nuestro alrededor, no había visibilidad alguna, y aquel bosque para nosotros era totalmente desconocida. Nos orientábamos con una brújula de bolsillo y el mapa del Instituto Geográfico, hallando de esa forma durante el paseo, un poco de interés explorativo.

Un vallejuelo iniciaba su descenso en la dirección aproximada que veníamos buscando. No se veían caminos, y sólo los pasos del ganado cabrío marcaban trazas de alguna senda perdida.

Habíamos llegado a un circo de peñascos donde el valle, a la vez, se hundía y se ensanchaba. Bajo el suelo, que era un alubión de pedruscos

informes, se oía el murmullo de un río subterráneo. Pocos pasos más abajo, de cada piedra brotaba un manantial y algunas de estas fuentes, se despeñaban en forma de cascadas hasta el fondo del pequeño valle. En el mapa figuraba señalado aquel lugar con el nombre de Eoquete de la Covachuela, y más tarde supimos que por ahí tiene su entrada una gruta de estalactitas muy larga y apenas explorada, que se la conoce por la cueva de San García.

Seguía lloviendo. El agua del cielo y aquella que salía de las rocas, entraban un canto suave. Era la sinfonía invernal de la montaña mojada y triste. Sobre el gris claro de la roca caliza, el tejado de una tenada resaltaba su color rojo, barnizado de humedad. La tenada estaba sola en el centro de aquel anfiteatro de calizas desnudas y de arjices fosilizados.

Dejando a nuestra izquierda y un poco alejado el pueblo de Brións, atajamos monte arriba para coronar un collado que va en busca del camino de Tejada. De la otra vertiente, era un desierto, desprovisto casi de vegetación, un conglomerado de areniscas rojas que en algunos lugares las aguas habían socavado, haciendo surcos de filigranas. Allí había también unas viñas, probablemente las más altas de la provincia, a más de 1.100 metros sobre el nivel del mar. Sus viejos sarmientos todavía no habían sido atacados por la filoxera.

Un hombre escotero puede acortar lo menos un cuarto de hora la legua a la hoz de Ura, atravesando a derecho esa fuerte loma que hay detrás del pueblo—nos dijo un traficante en telas cuando abrigados al amor de la lumbre, nos guarecimos para descansar y comer en una cocina del pueblo de Tejada—. Yo sigo el camino de ustedes—añadió—, pero con caballería y carga debo arrodrear por la senda más larga.

Traspusimos aquella cuesta y al abrirse el horizonte del lado opuesto no se veía ninguna ruta definida donde poder orientarnos. El monte de enebro, desolado y oscuro, y allá abajo, un valle extenso, de tierras éncaradas.

Mucho trecho nos quedaba todavía por recorrer. Nuestro ánimo comenzaba a inquietarse vagamente en aquella soledad de día tan inhóspito, con las primeras sombras de la mediada tarde. Aquellos nubarrones plomizos que nos cesaban de desahucarse en lluvia, no tardarían mucho más de una hora en absorber este breve crepúsculo de Diciembre. Es solemne el monte desierto en esos minutos pálidos que preceden a la noche de una jornada invernal. La vida misma parece entrar en una latitud extraña, y la imaginación, influida por un vago temor supersticioso, mide sobre esos campos distancias imposibles de franquear. Aunque parezca absurdo, nunca mejor que en tales momentos, nuestro espíritu interior revela su existencia, y nos hace comprender el fin de estos paseos sin objeto, donde el ambiente es más puro, porque aislándonos más al amparo de nuestras propias y débiles fuerzas, va-

lorizamos ese algo que nos mueve el corazón y como nuevos quijotes, sentimos una satisfacción profunda de ser entonces superiores a la materia.

El río Ura, ha entrado en un desfiladero, formando un valle estrecho y sinuoso de poco más de una legua de extensión. Nosotros hemos penetrado también a la par que el río, y el camino con fango de la hoz, guiaba nuestros pasos. Atravesamos Castroveniza y al hacerse de noche, dimos vista a Ura. El aire impregnado de humedad condensaba el humo de las chimeneas en vapores violetas, de transparentes tonalidades, que se cernían sobre el púberico encerrado entre sus dos paredes de peñascos. Junto al torrente los nogales seculares que pueblan toda la extensión del valle inclinaban sus ramas monstruosas; algunas tan grandes, que

llegaban a hacer arco de puente sobre el río.

En el cielo apenas quedaba una ráfaga de claridad decreciente, a la que por milagro nuestra vista, para permitirnos andar, se iba acostumbrando.

A lo lejos se divisaban las luces del pueblo donde nos dirigíamos. En frase vulgar, la noche habíase vuelto como boca de lobo, y hasta con la punta del paraguas, era preciso ir tanteando las roderas del camino. Entramos en Puentedura por un callejón medio inundado, donde dos bombillas de candil lo iluminaban débilmente. En la calle vacía, un perro nos saludó con su ladrido y del alero de los tejados, la lluvia implacable vomitaba sus goteras de monotonía.

P. G.
23 de Diciembre de 1935.

Fútbol en Miranda de Ebro

Club deportivo Mirandés 2. Barreda Sport, 0.

Ayer domingo tuvo lugar el encuentro anunciado entre los equipos Barreda Sport subcampeón del grupo Santander y Club Deportivo Mirandés, campeón del distrito Burgos-Rioja. Partido semifinal del campeonato regional Cántabro de fútbol, serie A, primera categoría, encuentro que es natural interesara grandemente a la afición local que deseaba ver triunfante a su equipo ya que tan magnífica campaña lleva a lo largo del torneo, del que es campeón absoluto sin conocer aún la derrota. Se deseaba este triunfo, pero al mismo tiempo se temía, pues nuestro visitante también tenía a su favor varias victorias y terminó su campeonato en igualdad de puntos que el Santoña. Eran pues dos campeones los que tenían que luchar. Nuestro equipo tropezó con muchos inconvenientes para poder alinearse y aunque a la hora del encuentro formó un cuadro bueno distaba mucho de ser el de domingos anteriores ya que el mejor elemento que posee, Latorre tuvo que salir al campo seriamente tocado. Esfuerzo que hizo debido a su cariño por el Club y que todos debemos agradecer. También Buti tuvo que quedarse en cama con el tobillo hinchado. En estas condiciones el pesimismo era grande en la afición.

A la hora del encuentro, tres de la tarde, el campo presentaba un aspecto animado, aunque no todo lo que debía de estar. El señor Pascual, de Logroño, ordena la alineación de los equipos que lo hacen de la siguiente forma: Barreda Sport: Galo; Eguren, Mollinuevo; Barandá, Bilbao, Horga; Roberto, Ico, Diestro, Seere, Telete. Club Deportivo Mirandés: Vicente; Cerezo, Goyo; Alcalde, Latorre, Manolo; Celaya, Isaac, Juanito, Paco, Lasheras.

Escoge campo Barreda, que lo hace a espaldas del sol, sacando Miranda. A los

tres minutos de juego, Manolo sufre una distensión en la espalda, que le impide, pese a su esfuerzo, hacer nada útil en toda la tarde. Pasa a extremo derecho ocupando Isaac su puesto. Como es natural esto va a causar un trastorno en la delantera. Llevamos cinco minutos de juego y al ir a rematar de cabeza Juanito es cargado por la espalda, por lo que es castigado con penalty el Barreda, que tirado por Latorre, vale el primer goal para el Mirandés. A los diez minutos Egueren intercepta con la mano un tiro de Paco, que era goal y que como es natural se castiga con un nuevo penalty. Se encarga de ejecutar el castigo el mismo jugador y se apunta en el encasillado rojo el segundo tanto. Y aquí se puede terminar el encuentro, ya que el resto del partido transcurrido sin jugadas dignas de mérito, excepto en los últimos quince minutos en que los mirandeses cercaron la puerta santanderina pero Galo anulaba

Bazar "LA COCINA"
En esta casa encontrará el mejor surtido en Lámparas y Material Eléctrico
Vicente P. Canalés
BURGOS



¡Agotamiento cerebral!
¡Extenuación!
¡Neurastenia!

Fatales consecuencias son de un trabajo excesivo y de la inapetencia, que sólo se pueden combatir con un tónico reconstituyente tan activo y apropiado como el Jarabe de

¡Agotamiento cerebral!
¡Extenuación!
¡Neurastenia!

Fatales consecuencias son de un trabajo excesivo y de la inapetencia, que sólo se pueden combatir con un tónico reconstituyente tan activo y apropiado como el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Con rápida actividad despierta el apetito, devuelve las energías mentales y renueva el vigor dinámico de tal forma, que convierte el antes penoso trabajo en fácil tarea.

Los cólicos biliosos y el estreñimiento se evitan con **LAXANTE SALUD** Pídesse en farmacias.

Aprobado por la Academia de Medicina. Se puede tomar en todos las épocas del año. No se vende a granel.

todos los esfuerzos locales. No gustó a nadie el partido. A pesar del 2-0 no satisfizo la victoria debido en parte a conseguir los dos tantos de penalty y es que nuestro equipo no demostró el gran juego a que nos tiene acostumbrados. La línea delantera en particular demostró un gran desentrenamiento. Pusieron mucha voluntad, pero no ligaban jugadas y se resistían a tirar a goal. Mucho influía la baja de Manolo, en el extremo derecha ya que Celaya debía acudir a los dos puestos. La línea media y defensa fué lo más regular del equipo. Latorre, que como dijimos, salió lesionado, aunque sobresalió entre todos, no hizo un gran partido, ya que tenía que jugar solamente con la pierna derecha. Isaac, fuera de su puesto de interior derecha, no podía rendir lo necesario, aunque estuvo bien. Alcalde fué el mejor de los tres. Este chaval de 17 años debutaba por primera vez en partido de campeonato y la verdad es que hizo un gran partido digno de un veterano, yendo con valentía al encuentro del contrario y saliendo la mayoría de las veces airoso de su cometido. La defensa Cerezo-Goyo muy bien. Se deshacían de las arrancadas enemigas como siempre con soltura y Vicente una de cal y otra de arena. Juzgaremos al Barreda, equipo y región que por primera vez nos encontramos con ellos. Nos pareció un conjunto bueno de los que no dejan hacer fútbol pero que destruyen mucho y no dejan hacer al contrario. En esta su primer visita sacaron un juego muy duro y algo sucio, lo que impidió a los nuestros bordar jugadas a que nos tienen acostumbrado. Posee un equipo a base de entusiasmo. Empezaron con un tres fortísimo pero que le resistieron durante los 90 minutos del encuentro. A base de pases rápidos y una defensa enérgica que contenía a nuestra delantera, salieron de nuestro terreno con una derrota de dos tantos de diferencia. El portero, lo mejor del equipo, haciendo paradas de mérito. Defensas y medios demasiado duros y la delantera al igual que la nuestra, lo más flojo.

juego. Lleváis dos goals de diferencia y tenéis que aumentarlos con otros dos más. Ya podéis hacerlo; os sobra entusiasmo y juego. Luego la eliminatoria final con el Calahorra o Santoña.

La Agencia de Publicidad Avance
Le informará gratuitamente sobre cualquier anuncio que le interese.
Telefono 1266

Cros-country

En el próximo mes de Febrero se va a celebrar en Madrid el primer campeonato nacional de cros-country (carrera a través del campo).

Es ésta una prueba que tiene gran belleza y para la que indudablemente los españoles tenemos condiciones excepcionales como lo demostraron la primera vez que fuera de España tomaran parte, clasificándose los que fueron, neófitos en ella, en los primeros puestos.

Con el fin de explorar los valores que para ello puedan existir en Burgos, la revista "S. A. F.", organiza para mediados de Enero—el día, que será festivo, se anunciará a su debido tiempo—un cros sobre tres kilómetros, a cuya prueba invita a todas las entidades, militares y civiles, de la que podrán salir los que lleven el pabellón de Burgos, si no a vencer, a un buen lugar en la clasificación española, que sirva de primera piedra a lo mucho que en Burgos hay que hacer por el deporte.

Solana de la Plata
venta económica de hortalizas en la finca
Camino de la Pico

PELAYO
Suresor de **Peletería ALONSO**
PLAZA MAYOR, 4
desea a su distinguida clientela y público en general
UN FELIZ AÑO NUEVO
y le ofrece sus grandes colecciones en Peletería - Perfumería - Guantes y Medias en las que podrá adquirir el regalo que usted necesite.

Caja de Ahorros Municipal de Burgos
Fundada el día 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excelente Ayuntamiento
e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

INTERESES QUE ABONA:
En libretas ordinarias el 2 50 por 100 de interés anual
En imposiciones a plazos de seis meses el 3 por 100 » »
En imposiciones a plazos de un año el 3 50 por 100 » »
En cuentas corrientes a la vista el 1 25 por 100 » »

CAPITAL DE IMPONENTES
En 31 de Diciembre de 1934 17.265.748 02 pesetas
En 30 de Junio de 1935 18.513.042 63 »

El regalo más práctico para los niños lo encontrará usted en **Domingo Hospital**

Jersys novedad, todas tallas	2,50
Idem lana idem	4,00
Blusas de lana para señora	4,00
Jersys señora lana, desde	4,50
Medias sport desde	0,65
Medias señora desde	0,40

PLAZA MAYOR, 61
(antiguo "Salón Parisiana")

AVANCE

Folleto del DIARIO DE BURGOS (12)

Una ciudad bajo el terror

indicaciones sobre los terroristas y sus detalladas informaciones habían despertado el deseo de venganza entre los terroristas, y sabía que estaba condenado a muerte.

Fletcher no conocía a sus enemigos, y éstos sí le conocían a él. En la puerta de su casa, en el restaurante, en la redacción, al ir al teatro, en la calle, en todas partes estaban acechándole para acribillarlos a balazos.

Si hubiera seguido el consejo del teniente, ya estaría a salvo lejos de Bolton; pero ya era tarde. Con seguridad que en los alrededores de su casa había ya apostados centinelas terroristas para matarle al entrar o salir.

Se asomó a la puerta. En el amplio descansillo de la escalera vió una media docena de latas de pinturas, una escalera de mano, y de ella, colgando un par de monos de pintor, blancos y llenos de manchas de pintura y de aceite. Los pintores habían salido a tomar su almuerzo. Amós cogió los monos, y volvió a su habitación, de la que a los

diez minutos salió un individuo vestido con un sucio mono y un viejo sombrero sin forma, todo mugriento, cuyas alas bajadas ocultaban parte de su rostro.

Los pistoleros tenían las señas de Fletcher, pero con seguridad que no se fijaban en aquel sucio obrero de la brocha. Además, aquel pintor, como muchos de su oficio, sufría de la vista, por lo que llevaba unas gafas ahumadas.

Pasó por un teléfono público, entró y telefonó al director del «News».

—Estov disfrazado y ando escondiéndome, director. Diga en el periódico que he salido para Chicago, adonde usted me envía con una misión de confianza.

En un mal tenducho compró un modestísimo traje de pésima hechura, y un par de camisas del peor gusto y, montando en un tranvía, se dirigió a los barrios miserables de la ciudad, en donde alquiló una pobre habitación para dormir, en medio de italianos, griegos y otra gente de cuidado.

A todo esto, el dinero recolectado por los terroristas aumentaba como la espuma, y Larson, a los pocos días compraba el automóvil que encaprichaba a su querida Guendolina. Los recaudadores entregaban a su jefe más de cien mil dólares por semana, pues su acción ya se había extendido a restaurantes, bares, cafés y casas de comidas.

Todos respondían a la llamada, y pagaban su cuota sin rechistar; sólo había uno que se resistía, dijo Luis el abogado: un irlandés, Patricio Marlan, que había apeleado bárbaramente al que había ido a reclamar el dinero de la cuota que se le había señalado.

—Matadle en seguida—le dijo Larson. En el modesto restaurante del irlandés había una docena de personas. Eran las siete de la tarde.

Dos individuos se acercaron a Marlan para pagar su cuota, y se llevaron las manos al bolsillo como en busca de dinero; pero en su lugar sacaron dos pistolas; pero antes de que llegasen a apuntar al dueño del establecimiento, sonaron varios tiros, y los dos hombres cayeron al suelo.

de pié tomaba un bocadillo, era el que había disparado contra aquellos dos individuos.

—Telefoné a la Policía—le dijo el hombre aquel, que llevaba unas gafas ahumadas—, y diga que venían a matarme. Tenga mucho cuidado con esa gente—y, sin decir más, salió del establecimiento, sin escuchar las llamadas del irlandés, que salió para detenerle; pero la pistola del de las gafas le detuvo, y el irlandés le dejó ir.

«¡Némesis! Los pistoleros han encontrado un terrible enemigo», publicaban los artículos al dar cuenta del hecho.

El jefe Chaney se atribuía a él o a su gente el castigo infligido a los terroristas, así como también se achacaba el del pistolero en el camino de Estebanburgo. Amós se sonrió al al leerlo, y exclamó:

—Mejor para mí: así me dejarán en paz. El buen Chaney necesita atribuir esas hazañas para afianzarse en su puesto.

Según los periódicos, los dos terroristas muertos eran extranjeros, pero no habían podido ser identificados. Uno de ellos murió en el acto; el otro, apenas ingresado en el Hospital, después de declarar poco o nada, de importancia al menos.

Al día siguiente por la tarde, al anocheecer, salió Patricio Marlan de su establecimiento a hacer unas compras y al regreso, un individuo que salía de la misma tienda disparó cuatro tiros a bocajarro, dejándole tendido sin vida sobre la acera.

Era la contestación de la banda terrorista a las bravatas del jefe de Policía.

XVI
El pueco de gasolina

Durante los cuatro o cinco días de tranquilidad que al suceso sucedieron, Amós se aburría en su escondite y pensó en trasladarse a Monteflegre, donde suponía que Dionisio Morgan estaba oculto. Se fió el pelo, se hizo un gran rasguño en la cara, se dejó crecer la barba y con su pobre vestimenta se dirigió en tranvía a Estebanburgo, en busca de colocación como un obrero sin trabajo.

dueño del puesto, que también lo era de una contigua tienda de ultramarinos le obligaba a despachar esencia desde las siete de la noche a las siete de mañana.

Era una ocupación aburrida, de poco trabajo, que le dejaba largas horas para meditar en sus cosas.

Pensaba en la agitada vida de la campaña, en una muchacha que le había sorbido el seso, en la banda de terroristas, en el peligro que corría su vida, pues ya estaba convertido del interés que tenían los pistoleros en hacerle desaparecer. Ni durante la guerra había pasado por momentos tan terribles como aquellos. Y aquella sociedad duraría mucho tiempo; después de sacar el dinero a pequeños y grandes comerciantes, empezaban con los capitalistas y millonarios de Bolton, y si era necesario, estaba seguro de que los terroristas empujarían bombas y ametralladoras. Toda la noche, las largas y aburridas horas se le hacían eternas, siempre pensando, siempre cavilando, sin más ratos agradables que aquellos en que metido en la cabina del teléfono público, hablaba con Anita.

Monteflegre era el mejor y más elegante establecimiento de diversiones de la nueva ciudad. La verja principal del edificio estaba siempre abierta. La entrada era libre, pero siempre había unos ojos que veían al que entraba y salía, y de improviso aparecía un rancho mequetinudo cuchifrit para dormir, el cerbero que interrogaba al primer sos-